 UZUN İNCE BİR YOLDA VE YOLUN YARISINDA...

Yazı: Hakan EŞME

Fotoğraflar: Ünal KALYONCU


"Yine yol görünmüştü gurbete ve martılar göç etmiş, turnalar ise çoktan süzülmüştü..." Ülkemizin dağcılık alanındaki saygın ve etkin kulüplerinden Toroslar Doğa Sporları Kulübü (TODOSK) başkanı Ömer Faruk Gülşen ile konuşup kulübün faaliyet programını aldıktan sonra yaptığımız ilk toplantıyı Barış Manço'nun bu şarkısı ile açmıştık. İlerleyen günlerde ve yol boyu hep  bu nameler eşlik edecekti kulaklarımıza...


Ömer Faruk hoca telefonda; "bu faaliyete katılmanızı istiyorum, hem eğitim hem de bir trans ekspedisyon" dediğinde geçtiğimiz yaz aylarında zirve yaptığımız yerler bir kez daha geçti gözlerimizin önünden...(1)


Keşan gibi; ülkemizin güneşi en son gören ve en son terkeden bölgelerinden biri olan küçük bir kentte dağcılık gibi farklı bir spora gönül vermiş kişilerin varlığını bilmek, diğer kulüplere de gurur veriyor olmalı ki, içten bir dille yapılan bu çağrıya ince eleyip sık dokumadan "tamam geliyoruz" yanıtını verdik.


Faaliyet tarihinin bayrama denk düşmesi, "acaba evdekiler ne der?" sorusunu da beraberinde getirdi. Son günlerde Ağrı'daki bir dağ kazası sonunda kaybettiğimiz dağcı arkadaşın (İskender Iğdır) haberi henüz sıcaklığını korurken, bizim bu gidiş haberimizin yaratabileceği olası tepki tedirginliğimizi arttırıyordu. 

Neyse ki birkaç gün içinde, "evdekiler" tarafından bu soru'nun bir sorun olmadan anlayışla karşılandığını gördük. 

 
Yıllardır bu spor ile gönülden uğraştığımızdan olmalı, "dağa gidemeyen biz'in, dağa giden bizden daha eksik bir biz olduğu" herkes tarafından yeterince biliniyordu.

 "Her dağcı geride bıraktıkları için biraz pişmandır" diyen Haldun usta'nın sözlerini göz  ardı etmeden gönül rahatlığı içinde malzeme listesi yapmaya başladık.


"Artmayan malzeme eksik malzemedir ve çantası boş olanın kafası da boştur" diyenleri yanıltmayacak bir şekilde çantamızda taşıyacağımız irili ufaklı yaklaşık 50 parça malzemeyi satır satır listeledik. Çünkü dağcılık malzeme ile yapılan bir spor dalı idi ve o zorlu koşullara ancak bu özel malzemeler ile dayanmak mümkündü. Su ve soğuk geçirmeyen botlar, ter tutmayan iç çamaşırları,  hafif ama sıcak tutan ara kat giysiler, teri dışarı verip dışarıdan yağmur ve rüzgar almayan montlar, pantalonlar, uyku tulumları, çadırlar ve benzin ocağından, baton ve kazmasına bir yığın teknik malzeme...


Yanımıza alacağımız her fazla "gram"ın yürürken birer "kilo"ya dönüşeceğini hesaplayıp olabildiğince katı davrandıysak da çantalarımız yine 25 kilogramı bulmuştu. 


Elimizdeki haritada gidilecek yolun "kuş uçuşu" 45 km. olduğunu görmek ve sırtımızda 25 kiloluk bir kütleyi taşımak ilk anda tedirginlik yaratsa da uzun süredir güneşin doğuşu ile birlikte yaptığımız açık havadaki uzun koşu antremanlarına güveniyorduk.


Programa göre Antalya-Elmalı'da bulunan Beydağlarının Kızlarsivrisi bölgesinden Saklıkent bölgesine trans bir ekspedisyon yapılacaktı. Bunun anlamı karda kamp yükünü de sırtımızda taşımak ve her akşamüstü yeni bir kamp kurmaktı. 


Dağcılıkta "trans" faaliyetler "zirve" çıkışlarından farklı bir mantığa dayalı olup; zirve çıkışlarında, zirvenin eteklerine ana kamp atılıp yukarıya doğru sadece gerekli en az malzemeyle çıkılırken, trans faaliyetlerde tüm malzemenin etkinlik sonuna kadar bir bölgeden diğer bölgeye sırtta taşınması söz konusu idi.


Yapacağımız bu faaliyet, Gençlik ve Spor İl Müdürlüğünden alınmış olan Edirne Dağcılık İl Temsilciliği sıfatı ile hem Edirne bölgesini hem de Keşan Doğa Çevre ve Kültür Derneği Dağcılık Kolu ile Keşan'ı temsil ediyordu. Sonraları bu temsilin, faaliyete katılan Bursa, Kocaeli, Denizli, İzmir ve Antalya bölgesi dağcıları arasında epey dikkat çektiğini öğrendik.


15 Mart 2000 akşamı Hakan Eşme, Ünal Kalyoncu, Ümit Yaşar Baydar ve Mehmet Tolga Akalın'dan oluşan ekip, tüm malzemesi, motivasyonu, heyecanı, sevinci ve bir parça ayrılık hüznü ile İnönü Caddesinden başlayan uzun ince bir yolculuğa hazırdı. (2)


***


***


***


***


Ekibin, faaliyete özel durumlarından dolayı gelemeyen iki üyesi Mesut Emin Gölemen ve Cengizhan Aktan'ın "iyi faaliyetler" dilekleri ile bagajı ağzına kadar malzeme dolmuş ve hatta artan malzemeyi ayaklarımızın altına almış bir şekilde Mehmet'in özel aracına bindik ve 14 Mart Salı gecesi 22:30'da Eceabat'a doğru hareket ettik.


Kilitbahir'den karşıya geçerken tarihte bir gün sonraya geçmiş ve 15 mart olmuştu. Yollar bayram haftası olmasına karşın oldukça sakindi. Kaz Dağları rampalarına geldiğimizde kişisel dağcılık geçmişimizde çok özel yeri ve anıları bulunan dağlara saygıyla bakıp eski anıları yadettik. 5 yıl önce buralarda nasıl ıslandığımızı, derelerin çağıltısını, malzemelerimizin ilkelliğini ama yüreğimizdeki doğa sevgisinin hepsine baskın geldiğini bir kez daha dile getirdik.


***


***


***


***


Yapılan yol planı gereği, ilk durak, kahvaltı ve dinlenme İzmir'in Torbalı ilçesinde Mehmet'in büyük halasının evinde yapılacaktı. Saat 04.00 gibi Torbalı'ya geldiğimizde ev sakinlerini uyandırmamak için aracın içinde güneşin doğuşunu bekleyip bir süre kestirdik. (3)


Hoş sohbet, sıcak bir ortam ve sıkı bir kahvaltının ardından yol, yine gurbete göründü. 


***


***


***


***



Torbalı'dan saat 09:45'te yola çıkmış ve Aydın, Denizli üzerinden saat 14:30'da Antalya'ya varmıştık. 


Ömer Faruk hocaya telefon edip Antalya'ya vardığımızı bildirdik. "Beni bulunduğunuz yerde bekleyin, kulübü bulamayabilirsiniz ben sizi alırım" dediğinde ona tam mezarlığın yanında olduğumuzu söyledik. Arife günü olmasından dolayı mezarlık ziyaretçilerle dolup taşıyordu, bu işe en çok sevinen de sanırım çiçekçilerdi çünkü herkesin elinde bir demet çiçek, mezar başlarında da demet demet çiçekler vardı. (4) Biz bekleyişimizi sürdürürken Ünal da nostaljik Pinokyo bisikleti ile birlikte caddeden geçen yaşlı amcayı fotoğraflamakla meşgüldü. (5)


Hocayı beklerken arabanın yağına ve suyuna bakmak amacıyla ön kaputunu açtığımız sırada yanımıza kısa boylu tıknaz biri yaklaştı ve hemen kendini tanıttı; "ben tamirciyim, bana buralarda Azman tamirci derler, kaputu açılan her arabaya gelir ve bir sorun var mı diye sorarım, her köşe başında da bir yardımcım vardır,  bizim işimiz bu, dedi" biz de "kusura bakma bu sefer yanlış kaputa düştün, biz öylesine bir bakmıştık, bir sorun yok, sana hayırlı işler dileriz" diyerek Azman tamirciye yol verdik. 

 
Kısa bir süre sonra Ömer hoca geldi ve aracımıza atlayıp kulübün yolunu tuttuk. Yol boyunca hocaya buradan getirdiğimiz selamları iletip,  etkinlik hakkında sohbetledik. Ömer hoca 10 yıl kadar önce Keşan'da bulunduğunda epey bir dost çevresi edinmişti kendine.


***


***


***


***


Üçüncü kattaki kulüp binasına vardığımızda bizden önce gelen Bursa Uludağ Üniversitesi Dağcılık Kolu sporcuları etrafı incelemekle meşgüldü, arabanın bagajındaki malzemeleri yukarıya taşıyıp bu inceleme kervanına biz de katıldık. Kulübün geniş bir apartman dairesinde tutmuş olduğu bu yerin duvarları bugüne kadar yapılmış tüm faaliyetlerin bulunduğu haber ve fotoğraflar ile etkinlik duyurularından oluşuyordu. Biz bu incelemeyi sürdürürken kapıdan 4 kişi daha girdi; onlar da Antalya'da başka bir etkinliğe katılmak için Ankara Ortadoğu Teknik Üniversitesi'nden gelen sporculardı.


Son alışverişlerimizi yapmak ve akşam yemeği için dışarıya çıktığımızda hava kararmıştı. (6) Arife günü olmasından dolayı tüm tezgahlar açık ve vatandaşlar son dakika alışveriş telaşı içindeydiler. Böylesi bir alışveriş hareketinin Keşan piyasasında da olmasını diledik hep bir ağızdan. 


***


***


***


***


Kulüp binası geri döndüğümüzde epey kalabalıktı. (7) Bursa, Denizli ve Kocaeli'den gelen dağcı arkadaşlarla kısa sürede kaynaşıverdik ve gece çantalarımızı hazırlamakla geçti. (8)

 
Son anda telefondan alınan habere göre İzmir'den faaliyete katılacak arkadaşlar sabah burada olacaklardı. Ömer hoca kalkış saatini bildirdi ve hepimize iyi akşamlar dileyerek evinin yolunu tuttu. Biz de matlarımızı yere serip sıcak tulumlarımız içine, yorgun bir halde girerek kısa sürede uykuya daldık.


***


***


***


***


16 Mart Perşembe sabah 07.00'de kalkıp kulüp binasında kahvaltımızı yaptık ve 0532 ve 0542'li hatları sevindirecek bir şekilde Keşan'daki yakınlarımızın bayramlarını kutladık. Keşan'dan aldığımız hava durumu hiç de iç açıcı değildi, yağmur yağdığını ve havanın soğuk olduğunu söylüyordu herkes. Burada ise günlük güneşlik bir hava vardı. Kulüpteki diğer arkadaşlarla yapılan bayramlaşma faslından sonra bizi almaya gelen minibüse çantalarımızı yerleştirdik ve 08:00'de Elmalı kasabasına bağlı Çobanisa köyüne doğru Bursa, Denizli, Kocaeli, İzmir, Antalya ve Edirne/Keşan yöresinden faaliyete katılan 23 dağcı, neşeli bir şekilde harekete geçtik. (9) Yol yine gurbetten yanaydı...


***


***


***


***


Ömer hoca minibüste herkesle sohbet ediyor ve bize Keşan'daki ilginç anılarını anlatıyordu. (10) Bu arada baskıdan yeni çıkmış ve geçen yaz yapmış oldukları Tacikistan'daki 7435 metrelik Pamir Dağları Ekspedisyonu ile ilgili kitabını "Bizim türkülerimizi raporlar söyler" diyerek imzaladı ve bize verdi. O sırada çalan cep telefonu Türkiye Dağcılık Federasyonu Başkanı sayın Alaattin Karaca'dan geliyordu; Karaca faaliyete katılan herkesin bayramını kutluyor ve "iyi faaliyetler" diliyordu. Hep bir ağızdan çıkan "sağol" sözcükleri ile eşlik ettik bu dileğe.


***


***


***


***


Son alışveriş yeri olan Elmalı'da ekmeklerimizi aldık; (11) ilerideki benzin istasyonunda da benzin alarak alınacaklar listesini tamamladık. 4 gün sürmesi planlanan etkinlik için kişi başı 1,5 litre benzin alınmıştı. 

 
Kış aylarında yapılan faaliyetlerde benzin ocağı dağcıların ayrılmaz bir parçasıydı; yemekler bu ocakta pişiyor ve içilecek su yine ocakta kar eritilerek sağlanıyordu.  Üstad A.Mecit Doğru bu durumu şu sözcükle özetlemişti: "Dağda ocağı sönenin ocağı söner..."


İstasyondan çıkıp tekrar yola koyulduğumuzda hareket halindeki molotof kokteyl gibiydik.


***


***


***


***


Çobanisa köyünün içinden geçip yürüyüşe başlayacağımız noktaya gelirken küçük bir su deposuna benzeyen yapıların ne olduğunu sorduk Antalya'lı arkadaşlara; "o gördükleriniz birer arı kovanıdır" dediler. Buralarda arı kovanları  bu şekildedir. Aracın kısa bir mola için durmasından yararlanan Ünal hemen kovanların başına giderek kovanlı bir fotoğraf çekiliverdi.(12) 


Tam arkamızda tüm heybetiyle karlar ve bulutlar ardında kalmış Beydağlarının 3071 metrelik zirvesi Kızlarsivrisi duruyordu. (13) Geçen Temmuz ayında buraya güney rotasından tırmanmıştık, şimdi ise kuzey yönünden onu seyrediyorduk, bu kez buluttan tacını takmış beyaz bir gelin gibi bizi seyrediyordu Kızlarsivrisi.


***


***


***


***

 
Saat 12:45'te minibüsteki çantalarımızı indirdik ve karla kaplı Kızlarsivrisi eteklerine doğru sıcak ve güneşli bir havada yürüyüşe başladık. (14) Karlar üzerinde tek sıra halinde ilk adımlarımızı atarken bir yanımıza bahar gelmişti bile...(15)


***


***


***


***


14:00'da yerel adıyla Damlıca Gediğine ulaştığımızda kısa bir mola verdik. Bir grup arkadaş yazın yaylacıların su ihtiyaçlarını karşıladıkları kuyulardan su çekmeye çalıştılar ama yeterli düzenek olmadığından başarılı olamadılar, o sırada biz Keşan'a telefon ediyor ve kar yağmaya başladığı haberini alıyorduk. İki gün sonra buraya gelir o hava dedik.(15A)


***


***


***


***


Saat başı verilen bir iki dakikalık molalar dışında yumuşak bir tempoyla tek sıra yürüyüşümüz sürüyordu. (16) Hava açık fakat rüzgarlıydı. 17:00'da 2265 metre yükseklikte bulunan Cinyurdu yaylasında vardık. (17) Hoca yaklaşık bir saatlik bir yolumuz kaldığını ve sonra kamp atacağımızı söyledi. Mola sırasında Keşan'daki İsmail Usta'nın bizim için özel yaptığı bol mentollü nane şekerlerini "bunlar Keşan şekeri, yiyenin nefesi açılır" diyerek gruptaki diğer arkadaşlarla paylaştık. 


***


***


***


***


Güneş artık son ışıklarını üzerimize gönderirken kamp yapacağımız yere geldik. Saatler 18:15'i gösteriyordu. Ömer hoca'nın "kampı burada kuracağız" demesiyle yürüyüş sona ermiş ve hummalı bir faaliyet başlamıştı. Hafif eğimli ve karla kaplı bir arazide kamp yapacaktık. (18)


***


***


***


***

 
 Kış mevsiminde yapılan dağcılık faaliyetlerinde kamp kurulup tulumların içine girene kadar insanın bir dakika bile boş vakti olamıyordu ve tüm işlerin bir an önce bitirilip dinlenmeye geçilmesi esastı. Eğer yeterince dinlenilmezse ertesi günkü yürüyüşte vücut harcayacak enerji bulamıyor ve beden kısa sürede tükeniyordu.


 Dağcılıktaki deyimiyle "kamp atılırken" sessiz, sakin bir şekilde işler kendiliğinden bir işbölümü içinde oluveriyordu. Geçirdiğimiz uzun kampçılık dönemlerinin yararını şimdi görüyorduk.

 
Ünal ve ben bir çadırda, Ümit ve Mehmet'te diğer çadırda kalıyordu. İki çadırda da hemen işe başlandı. Bir kişi yeri tesviye ediyor, diğeri çadırı açıyor, çadır birlikte kuruluyor;  sonra bir kişi çantaları açıp çadır içini düzenlerken diğeri benzin ocağını yakmaya çalışıyor ve ocak yandığında da hemen yemek yapılıyor, su ısıtılıyor ve tükenen yiyecek ve su depoları dolduruluyordu. (19)


Akşam yemeğimiz kremalı mantar çorbası ve sucuklu makarnadan oluşuyordu. (20) Yemek yerken bir yandan da kar eritip su haline getiriyorduk, su dağcılık faaliyetinin olmazsa olmaz ana maddesiydi fakat saf kar suyu içmek vücutta varolan mineralleri ve vitaminleri alıp götürdüğünden eriyen bu kar suyunu Tang, İsostar gibi mineral katkılı maddeler ile birlikte içmek zorundaydık. Bu yüzden kente indiğimizde ilk yaptığımız iş katkısız su içmekti.


Saatler 20:10'u gösterirken işimiz bitmiş ve -20 derecede bile vücudun sıcaklığını koruyan sentetik uyku tulumlarımız içine girmiştik. Tabandaki kar ile bizi ayıran tek madde 2 santimetre kalınlığında ve adına "mat" dediğimiz hafif plastik döşekti. O sırada hocanın yandaki çadırdan gelen gür sesi duyuldu, "çocuklar dışarıda hava sıcaklığı - 6 derece..."


Ünal'la birbirimize "iyi geceler" deyip uykuya daldık. 


***


***


***


***

 
Dağda sürekli uyumak pek mümkün değildir, belirli saatlerde bünye kendiliğinden uyanır ve sanki tüm uykunu alıp dinlenmişsin  gibi gözlerin açılıverir. Bu uyanış periyotları zaman zaman yarım saatte bire iner. Uyanıp Ünal'a döndüğümde onun da uyanmış olduğunu gördüm. İkimizin de gözleri açılmış ve  sanki saatlerce uyumuş gibiydik. Saat kaç dediğimde bana şaşkın ve güleç bir ifadeyle 23:45 dedi. Dışarıda rüzgar çıkmış ve çadırın eteklerini gürültüyle sallayıp duruyordu, yarı belime kadar tulumdan çıkıp çadırın ön tentesindeki çubukları tekrar kontrol ettim, yerinde ve sağlamdı. Yine "iyi geceler" dileyip gömüldük tulumlarımızın içine. Tekrar uyandığımızda saat 01:30'u gösteriyordu, bu uyanış sabaha dek ikişer saat arayla devam etti.


***


***


***


***


Sabah saat 06:45'te hocanın "hadi çocuklar bir an önce toparlanmamız gerek fırtına şiddetli" demesiyle uyandık. Dışarıda rüzgarın uğultusu gittikçe artmış ve hava iyice soğumuştu. Kış dağcılığının alışılması en zor ve en çok lanet okunan bölümündeydik: "Sıcak tulumdan çıkmak..."


Kısa sürede tulumlardan çıkıp çantalarımız hazırladık, rüzgar epey kuvvetli esiyor ve çadırları toplarken yelken gibi şişiriyordu sıcak kahvaltı yapmadan çadırları söküp tekrar yürüyüş vaziyeti aldığımızda saat 07:50'yi gösteriyordu. (21) 


***


***


***


***


Yürüyüşümüz rüzgarda ve karlı zeminde bazen yan geçiş bazen dik yukarı bazen de aşağı iniş şeklinde ve saat başı bir iki dakikalık molalarla devam ediyordu. 12:15'te öğle yemeği olarak birşeyler atıştırmak için yarım saatlik mola verdik. (22) Sabah kahvaltı yapamamıştık bu yüzden karnımızı doyurduk. Kar eritip su yapacak zamanımız yoktu, bu yüzden elimizdeki su ile idare etmeye karar verdik.

12:45'te yeniden yürüyüşe  başladık. (23)


***


***


***


***


Üzerinden geçiş yapmak zorunda olduğumuz ve adına Kocatepe denen tepeye geldiğimizde esen rüzgarın gücü, boşta kalsak hepimizi uçuracak nitelikteydi. Küçük bir çocuğun beline ip bağlayıp salsak uçurtma gibi havada süzülür bu rüzgarda diye söylendik. Bir süre bu kuvvetli rüzgar altında yan yan yürüyerek Kocatepe'yi geçtik ve "çok şükür uçmadığımıza" dedik.(24)


***


***


***


***


Saat 14:30'da hava iyice kapatmaya başladı ve etrafı sis bastı, rüzgarlı bayır ve gittikçe azalan su miktarı ekipte temponun düşmesine neden olmuştu. Sisin ardından başlayan kırçan yağmuru yürüyüş temposunu düşürüyordu. Hoca ekibi toplayarak bir karar alınması gerektiğini, eğer gidemeyecek durumda isek bu tepede kalabileceğimizi, biraz gayret edersek aşağıdaki vadide kamp atabileceğimizi söyledi ve herkesin fikrini sordu. Tüm ekip aşağıya vadiye inelim, bu tepede çadır kuramayız, kursak bile kısa sürede çadırlar patlar diyerek, yürüyüşe karar verdi. 


Hızlı bir şekilde yamaçtan aşağıya iniyorduk fakat sis ve tipi öylesine şiddetliydi ki önümüzdeki yürüyeni görmekte zorluk çekiyorduk, bu durumda 2 saat kadar yürüdük. 


Vadiye indiğimizde yukarıda yağan kırçan kara dönmüş fakat rüzgar etkisinden bir şey kaybetmemişti. Kamp için düz bir alan seçip hazırlığa başladık.(25)

Çadırın kurulacağı zemini botlarla ezdik ve rüzgar alan tarafına dipteki sert karlardan blok çıkararak kar duvarı ördük. (26) Çadır kuruldu, çantalar açıldı. Ben kar duvarının son rötuşlarını yaparken Ünal da benzin ocağını yakmaya çalışıyor fakat yanmayan ocağa söylenip duruyordu, az sonra diğer çadırdan da aynı sesler geldiğinde durumun vahim olduğu ortaya çıktı. Yanmayan bir benzin ocağı tek kelimeyle felaket demekti. İki ocağımız da yanmamakta direniyordu. Ocaklardan biri ön ısıtmalı sistem denilen bir sistemle çalışıyor ve benzin ocaktaki brülöre gelmeden vanada ısıtılıp ilk ateşleme yapılıyordu, bunun tamiri mümkündü, diğeri ise otomatik olduğundan dolayı tamiri orada mümkün değildi. Kısa sürede titreyen parmaklarımızla ocağı tamir ettik, mavi alevi gördüğümüzde sevinçten uçacak gibiydik, ocakları tıkayan kirli benzini satın aldığımız istasyonu da hayırla (!) anmadan edemedik.


Dışarıdan torbalarla ve bloklarla aldığımız karları eritirken Ünal'ın neşesi dışarıda şiddetle esen fırtınayı bastırmıştı. (27) Yemeğe katacağı baharatları ararken arada yön değiştiren rüzgar çadırın alt eteklerini kaldırıyor ve çadır bagajlarına kar dolduruyordu. Yatacak kıyafetleri giyip üzerimdekileri çıkardığım halde bu kar girişini önlemek ve çadırı emniyete almak için tekrar dışarı çıktım. Fırtına ve tipiye bir de sürekli çakan şimşekler eklenmişti. (28) Göz gözü görmüyordu, yan çadırdaki küreğe bakmak için kafamı rüzgara doğru çevirmemle geri çekmem bir oldu, bir kamçı gibi yüzümde şakladı rüzgarla karışık kırçanlar, gerisin geri yürüyerek küreği aldım ve çadırın eteklerini karla örttüm. İçeri girdiğimde söylenip duruyordum... neyse ki Ünal akşam yemeği olarak Ton balıklı makarna hazırlamış ve su ısıtmıştı. Birkaç bardak suyun arkasından yemeğe oturduk, yan çadırdaki Ümit ve Mehmet'i de misafirliğe çağırıp bir çadırın içinde yemeğimizi yedik, neskafemizi içtik. 


"Arkadaşlar size bir sürprizim var; dışarıda ne kadar yolumuz kaldığını bilmiyorum ama  ben yolun yarısına gelmişim bile" diyerek; onlara bugün benim doğum günüm olduğunu söylediğimde tüm yorgunluğumuzu ve dışarıda esen fırtınayı unutmuş ve sık aralarla çakan şimşekleri doğum günü nedeniyle patlayan havai fişekler diye düşlemeye başlamıştık.. “Yolun yarısına geldiğimi”  böyle korkunç bir havada ve böyle sıcak bir ortam ve çadırda kutladığımız için çok mutlu olduğumu belirttiğimde hepimizi bir sevinç dalgası kapladı. 


Ünal hemen defterini çıkararak bu anı satırlara geçirelim dedi ve ardından aşağıdaki satırlar yazıldı beyaz kağıtlara...


Hakan:


Yolun yarısına gelmişim bile... bu yarıyı dağlarda kutladığım için çok mutluyum ve kızıma adıyorum bu ekspedisyonu ve tüm güzellikleri...


Mehmet:


Yıllar sonra dağlarda buluşmak, çok ayrı bir renk. Doğmamış çoçuğumu özlemeye başladım şimdiden.


Ümit:


Canım kızım gelince "mama" alacam sana. Dışarıda afat, kar, kırçan, gökgürültüsü ve bol şimşek var. 


Ünal:


Canım kızım anılarda kalacak bu günleri yarınlarda yadedeceğiz senle. Sağ salim gelmek üzere...


***


***


***


***


Hocanın "arkadaşlar çadır içinde sıcaklık -11, dışarıda ise - 18 hepinize iyi geceler" demesinin ardından saat 20:30'da uyku tulumlarımıza girip uykuya çekildik. Kar yanığı yüzümüzdeki derileri germeye başlamıştı bile...


***


***


***


***


Sabah 06:00'da hocanın "Hoppala paşam Malkara-Keşan" nidaları ile uyandık. Rüzgar dinmiş, hava açmıştı fakat çadırımız buz tutmuş, tulumlarımız ıslanmış; ayakkabılarımız ise içeri aldığımız halde donuk vaziyetteydi. (29) Bir süre daha tulum içinde yarı uyur yarı uyanık süzüldük ve 06:20'de kalkıp ocağımız yaktık, sıcak bir çorba bizi bekliyordu, çorbanın ardından bir de az şekerli bir neskafe bizi yeniden enerjik hale getirdi. Dün akşamüstü kar duvarı örmek için blok çıkardığımız ve yaklaşık 75 santimetre derinliğindeki çukur örtülmüş zeminle eşit seviyeye gelmişti. (30) 


Kahvaltı ardından buz tutan çadırları ve çantayı toparlayıp 2280 metrede kamp yaptığımız yer olan Karabayır yaylasını 08:00'de terkettik. Hava güneşliydi fakat rüzgar ve soğuk hepimiz kavuruyordu. (31) Saat başı verilen kısa molalarla kah bele kadar batan karda kah buz tutan zeminde saat 14:10'a kadar yürüdük (32) – (33) ve karın bittiği yerde öğle yemeği için mola verdik. Hoca buranın 1775 metre yükseklikte İnecik Köyüne ait Çakmak yaylası olduğunu söyledi. (34) Hava koşullarının kötü olduğunu bu koşullarda belirlediğimiz trans faaliyetinin son noktası olan Saklıkent'e varamayacağımızı ve en yakın yerleşim birimi olan İnecik Köyüne dönmemizin doğru olacağını da ekledi sözlerine. Bunun yerinde bir karar olduğunu ertesi gün Keşan'a dönerken bugün geçtiğimiz dağların kapkara bulutlarla kaplı olduğunda ve Serinhisar'da yolun kapanıp geceyi bir kahvede geçirdiğimizde iyice anlamış olduk.


***


***


***


***


Çakmak yaylasında kısa bir öğle yemeği molası verdik; ne kadar yolumuz kaldığını hocadan başka kimse bilmiyor, hoca da sürekli yarım saat ötede bir tepenin ardında köye varacağız diyordu. Sabahtan bu yana kar üzerinde yaklaşık 10 kilometre yol katetmiştik. Bir ara hoca uzakta görünen dağlar için, bu dağları unutun köy onun eteklerinde dediğinde gözlerimiz şaşkınlıktan açılmış ve yok canım o kadar yürünür mü diye birbirimize bakakalmıştık.


Çakmak yaylasında kar bitmiş ve traktörlerin açtığı yola girmiştik bile. (35) Ayakkabılarımız bu sefer de çamura saplanıp kalıyor ve tabanlarda biriken çamur yürüyüşü engelliyordu. Yol belirli olduğu için serbest yürüyüş yapıyorduk. Bir ara arkalardan birisi; hocam herkes dağıldı toplanmayacak mıyız? diye sordu, hoca da merak etme ileride bir rampa var, hepsi bir takviyeye düşer, diye yanıtladı. Gerçekten de yolun batısına döndüğümüzde önümüzde ucu ufukla kesişen ve ardı görünmeyen dik bir rampa vardı. 


Yürü yürü bitmiyor ve sonu da gözükmüyordu. Tepesine çıktığımızda nefes nefese kalmıştık ama gördüğümüz manzara daha korkunçtu çünkü bir o kadar rampa yine aynı şekilde sonu gözükmeyecek şekilde önümüzde uzanıyordu. 


Tüm ekibin bitmek bilmeyen rampalardan çektiği sıkıntı yüzlerinden okunuyordu. Hoca yine bir ara, “eh Keşan-İpsala kadar gideceğiz” demesiyle yüzümüzdeki ifade yine karanlığa dönüştü. 


Geniş bir düzlükten geçerken buranın eskiden Bozan gölü olduğunu ve eski haritalarda göl olarak gözüktüğünü ama daha sonra DSİ’nin burayı kurutup ekilebilir arazi haline getirdiğini ve köylünün de buraya nohut ektiğini öğrendik. (36) Daha sonra köylülerle yaptığımız sohbette göl kurutulduktan sonra bu civarda su kalmadığını 20.000 dönüm arazileri olmasına karşın susuzluktan buğday dışında bir ürün alamadıklarını, onu da dönüm başına 150 kg. verdiğini öğrendik. Köylüler şimdi göllerini ve sularını geri istiyorlarmış ama nafile, doğadan giden geri gelmiyor ne yazık ki!!!


***


***


***


***


Yürüyorduk ama her rampa bitiminde yeni bir rampa ile karşılaşıyorduk. 3 saattir aralıksız rampa yukarı ve çamurda yürümek bıkkınlık yaratmış ve de henüz köyden  bir görüntü karşımıza çıkmamıştı. (37) – (38) – (39) Az ileride bir köylü ve bir keçi sürüsü gördüğümüzde tamam dedik galiba köye yaklaştık. “Amca köye ne kadar yol kaldı” “bir çeyrek var evladım”... bu bir çeyrek dediğinden sonra tam bir saat yürüdük, meğer adam traktörle varılacak saati söylemiş. (40) 


Saat 18:30’da köy girişinde toplanıp hep birlikte köye girdik. Girişte Çakmak Yaylasının 20 km. tabelasını gördüğümüzde çamurda geçen metreler de gözümüzün önünden bir kez daha geçti.(41) 


***


***


***


***


Yol boyundaki bir evin yanından geçerken köylü amca “kesinlikle sizi salmam, misafirimsiniz” diyordu. Hoca da “olmaz, bak biz 20 kişiyiz hepimiz çamur içindeyiz ve bir eşek yükü kadar çantalarımız var” dese de, amcam “olmaz siz bizim bu mübarek günde konuğumuzsunuz, yiyeceğiniz bir parça ekmek, içeceğiniz bir bardak çay değil mi, hadi girin içeri” dediğinde hoca daha fazla dayanamadı ve günün sürprizi olarak bayram ziyareti amacıyla Kuşçu lakablı Ramazan Küçükdurak’ın evindeki iki odaya 23 kişilik ekip yayılıverdi, çantalarımız ise evin girişteki geniş salonunu doldurmuştu.(42)


Sobalar yandı, koyu bir sohbet başladı ve ardından koca bir tencere kurban eti ile bol lavaş ekmekli bir ziyafet başladı ki sormayın gitsin. Ramazan amcanın bir de askerliğini Edirne/Süleoğlu’nda yaptığını öğrenince, hemşehri çıkıverdik. Herkes şaşkınlık içindeydi; acaba biz yoldan geçen 20-25 kişilik kim olduğu belirsiz bu kadar insana evimizin kapılarını açar mıydık şeklinde. Yemek ardından bir de tavşan kanı çay... üç günde yürüdüğümüz 40 kilometresi kar, 20 kilometresi çamurlu yolun tüm yorgunluğu gitmişti bile...


***


***


***


***


Gece yarısı Antalya’ya doğru giderken bir etkinliği bitirmiş ve Edirne/Keşan adını başarıyla buralara kadar taşıdığımız için hepimiz sevinç içindeydik...


***


***


***


***


Yeni etkinliklerde görüşmek dileğiyle herkes kendi yoluna döndü ertesi gün...


***


***


***


***


Yol uzundu ve “yarısına gelmiştik bile”...

