“Adalardan bir yar gelir bizlere

Aman Allah gozlere bak gozlere”
Gecen hafta Bozcaada ve bu hafta da Igneada… 

Icinde “ada” gecen her yer Zirve programina alinmis sanki…
İstanbul Zirve’nin kamp ve bisiklet ekibi ile Tekirdag Zirve Temsilciliginden gelen ekipler gun dogmadan Poyrali’da bulustu. 
Kamp ekibi Sevinc Aksut sorumlulugunda Igneada’ya giderken, bisiklet ekibi de Gokhan Uzun sorumlulugunda Igneada’ya ve bitmek bilmeyen yokuslara karsi pedal basmaya basladi.

Pedallar o kadar hizli donuyordu ki, yol boylarindaki bogurtlenler bu hiza dayanamayip ardimizdan aglamislardir, yazik oldu ama yine de goz hakkimizi aldik; gelecek olan teknik ayrinti ve raporlarin arasinda kaynamasin diyerek ekliyorum bogurtlenleri(
Aklim hala onlarda kaldi, erik kadardilar gercekten ve ballari damliyordu.
05.30’da baslayan pedal cevirme saat 13.30’da Igneada’daki Marmara Camping’te noktalandi, Zirve kamp ekibi, koyu golgelerin arasina cadirlarini kurmus ve Karadeniz’e hamsi olmaya gitmislerdi bile…

Bilenler bilmeyenlere soylesin ki; bu Marmara Kamping isletmecisi tam filmlerdeki tiplemelere uygun bir “ariza…” hani yolunuz duser de ugrarsaniz sasirmayin ama tavsiyem odur bu adamla hic karsilasmayin; nasil derler “benden uzak Allah’a yakin olsun…”

Karadeniz hafta sonu balik yerine denizanasi sundu misafirlerine… aslinda oylesine sakin ve keyifli bir Karadeniz gormenin kucuk bir bedeli olmaliydi bu denizanalari.
Igneada hos bir yer ama ayni adi tasiyan balik lokantasi icin bu gecerli degil; balik beklerken “ya sabir” cektik ve sonra “madem oyle, iste boyle” deyip terk ettik sahayi…

Gece baglama ve gitar ile tutuldu notalar, gokyuzundeki ayin isigina karisip, sarki oldu, turku oldu, soylenip salindi isiga gec saate kadar.

Ertesi gun, Tekirdag ekibi erken ayrildi kamp alanindan Dupnisa mağarasindan donerken İstanbul ekibinin otobusu geliyordu.
Igneada etkinliginin gerceklesmesinde ekip sorumlusu olan ve ozveri, iyiniyet ve anlayisla  bunu yerine getiren kamp sorumlusu Sevinc Aksut ve bisiklet sorumlusu Gokhan Uzun’a ve Tekirdag’dan katilimi saglayan Ahmet Kivan’a zor kosullar altinda bile olsa gosterdikleri performans icin tesekkur ediyorum.

Saglicakla kalin,

Hakan ESME

(Kesanli Hakan)
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