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(BEYDAĞLARI/KIZLARSİVRİSİ)

Yazı ve Fotoğraflar: Hakan EŞME


DOÇEK Doğa Sporları Sorumlusu


Aşk yaşanır, diyor ozan, sözcüklerinde; anlatılmaz... zirve duygusunu bundan daha iyi hangi dizeler özetler acaba? Şöylece değiştirsek dizeleri:


Zirve yaşanır,  anlatılmaz...


Kolay mıdır zirveyi anlatmak? zirve diye belirlenen noktada geçen dakikaları ve  oraya varmak için harcanan eforu satırlara kazımak?


Uzun bir lig maratonu sonucu tuttuğunuz takımın şampiyon olması gibi bir şeydir duyumsanan desek ne derece yaklaşırız gerçeğe bilinmez ve biz de bu bilinmezliği sizlerin hayal gücüne bırakarak devam ediyoruz yaşadıklarımızı anlatmaya...


***


***


***


***


 Türkiye coğrafi haritasını önümüze yaydığımızda Orta ve Batı Toros sıradağlarının  en yüksek zirvesine parmağımızı koymuş ve işte burası demiştik; dağların sonbahar-kışını işte burada karşılayalım...


Beydağları ve onun zirvesi sayılan 3069 metrelik yüksekliği ile bizlere yukarıdan heybet ve gururla bakan Kızlarsivrisi tepesi...


***


***


***


***


Torosların Doğa Sporları konusundaki deneyimli kulübü olan Toroslar  Dağcılık ve Doğa Sporları Kulübü (TODOSK) telefonumuzun tuşları kadar yakındı bizlere. 


Derneğimizin (DOÇEK) doğa sporları alanındaki çalışmaları ile ilgili olarak TODOSK ile yazışmalarda bulunuyor ve onların deneyimlerinden sürekli yararlanıyorduk, bu konuda almış oldukları mesafe bizlere de örnek oluyordu...


***


***


***


***




Trakya’da doğa sporları ile DOÇEK dışında ilgilenen başkaca bir kuruluş yoktu, bırakın Trakya’yı ülkemizde bile büyük kentler ve üniversiteler dışında bu işe gönül vermiş ve organize olmuş kurum bulmak olanaksızdı. DOÇEK ve Keşan adına bu konuda bir ilki gerçekleştirirken duyduğumuz sorumluluk da bir kat daha artıyordu...


***


***


***


***


Kültürümüzün her alanına girmiş bir “dağ” olgusu varken ona uzak kalmak hiç de doğru sayılmazdı... şarkı, türkü, destan ve öykülerde dağlar hep gizemli ve kutsal diyarlar olarak yer alıyordu:

Benim meskenim dağlardır dağlar, diyordu ozan... Kurban olam yol ver geçem, diye karşılık veriyordu bir başkası... Dağlar seni delik deşik ederim’den, Dağlarına bahar gelmiş memleketimin diyene kadar her telden çalıyordu türküler...

İnsan yaşamının boyutlarını zenginleştiren bir serüvendir dağcılık ve herkesin yürüdüğü yollarda yürümeyenlerin evrenidir dağlar, diyordu N. Uygur satırlarında...    


Dağlarda anlatılması zor bir çekim gücü  vardı ve bu güç bizleri kendine çekmekteydi...


Koyverdik bu güce kendimizi...


***


***


***


*** 


Telefonun tuşları TODOSK’u tuşladığında içimizdeki heyecan da artmaya başlamıştı, program gereği: sonbahardan kışa geçerken yaşanan mevsim karmaşasına bünyeyi hazırlamak ve gitgide kısalan günlerde bedenin  biyolojik ritmini tutturmaktı hedeflediğimiz.


***


***


***


***


Antalya’dan Elmalı’ya geçeceksiniz, saat 17.00’ye kadar minibüs bulmak olası, Elmalı’dan ise Çamkuyu yaylasına gidecek ve ana kampınızı orada atacaksınız, Antalya- Elmalı arası 120 km.;  Elmalı-Çamkuyu ise 35 km. eğer erken hazırlanırsanız bir günde Kızlarsivrisi’ne çıkıp inersiniz, rotayı, gerekli telefon numaralarını ve eğer bir terslik olursa sizlere yardımcı olacak kişilerin isimlerini de yazdırıyorum, dedi telefondaki ses... sizlerle beraber olmak isterdim ama söylediğiniz tarihte Dağcılık Federasyonunun Niğde’deki kampında olmam gerekiyor; inşallah bir daha ki sefere, diyerek sözlerini tamamladı...

***


***


***


***

Keşan Otogarından direk Antalya’ya sefer yapan otobüsten yerlerimizi ayırtmıştık. Gece 21.30 otobüsüne binecek ve ertesi gün öğlen saatlerinde Antalya’da olacaktık.

***


***


***


***

Hummalı bir koşuşturma bizleri bekliyordu, yiyecek olarak belirleyip listelediğimiz malzemeler alındı, giyecek ve ekipmanlar hazırlandı... 

Konserveler; enerji ve ısı arttırıcı kuru üzüm, fındık, çikolata benzeri çerezler; gece kamplarının vazgeçilmez yiyeceği sucuk; vitamin ve mineral kaybını dengelemek için içilen Isostar; neskafe, hazır çorba, kaşar ve zeytin sırt çantalarımıza yerleşmişti bile...

Dağdaki yaşamınızı her koşulda devam ettirecek  tüm malzemeleri yanınızda götürmek zorundasınız çünkü yaşamınız bu malzemelere bağlı;  o yüzden bir sırt çantasının ağırlığı 25-30 kg. arasında değişiyor...

Doğanın karşınıza çıkardığı koşullar her yönden farklılık arz eder ve dağların o sert, acımasız ortamına uyum sağlamak için giyim kuşamınız da özellikli olmak zorunda...

Yürüyüş sırasında sürekli terleme olduğundan; teri dışarı veren ama dışarıdan rüzgar, soğuk ve yağmur geçirmeyen; santimetrekaresinde 1.5 milyar düğüm bulunan Gore-Tex mont ve pantolon,  yine aynı özelliklere sahip;  tabanı oldukça sert, en küçük bir çıkıntıya tutunduğunda bile merdiven görevi gören,  kar suyu dahil hiçbir şekilde su ve soğuk geçirmeyen ama ayaklardaki teri dışarı atarak ayağın kuru ve sıcak kalmasını sağlayan ayakkabı, polar adı verilen ve Polartec kumaştan yapılmış bir çeşit yün özelliğine sahip ama ağırlık yönünden oldukça hafif kazak, yine aynı maddeden yapılmış bere ve elleri soğuktan korumak için içi yünlü, avuçları deri tutamaklı, suyu emmeyen bir eldiven dağ giyeceklerinin temelini oluşturuyor.

Sadece yiyecek ve giyecekle bitmiyor sırtta taşınanlar; çok amaçlı bir sırt çantası, dışarıdaki sıcaklık -15’e düştüğünde bile vücut sıcaklığını (36 derece) koruyan uyku tulumu, rüzgar ve yağmur geçirmeyen çift kattan oluşmuş ve alüminyum profil çatkıya sahip hafif bir çadır; tulumun altına serilen, sıkıştırılmış süngerden yapılıp yerdeki  soğuğu vücuda iletmeyen mat, gece karanlığını aydınlığa çevirip elleri boşta bırakan kafa lambası, acil durumlarda emniyet almak için kullanılan dağcılık literatüründe dinamik ip diye geçen 50 m.lik bir ip ve onun yan gereçleri (sikke, karabin, friend, HMS)  her türlü sıcak sıvı ve yemek gereksinimini karşılayan küçük hacimli ama yüksek performanslı bir benzin ocağı, yine hafif ve pratik malzemeden oluşmuş yemek takımı, ve ayrıca sağlık ve acil durumlar için hazırlanmış içindekileri saymaya sayfalar yetmeyecek küçük malzeme, ilaç ve ilkyardım seti... bir örnek vermek gerekirse: dudakları çatlamaya karşı koruyan kremden, istenmeyen durumlarda ağrı kesici Novalgine iğne ve enjektöre, pusuladan, yükseklerdeki  sert ültraviyole ışınlara karşın güneş gözlüğüne, kısacası  iğneden ipliğe daha birçok küçük malzeme... ve bir de fotoğraf malzemesi ekipmanı...

Bunlar olmadan dağa çıkılmaz mı? 

Tabiki çıkılır; ama bu sizin,  takım elbise ve pardösü ile Ali Sami Yen’de ne kadar ve hangi performansta futbol oynayacağınıza bağlı...

***


***


***


***

Aşağılarda günlük güneşliktir hava ama yukarı çıktıkça sertleşir, gökyüzünde güneş vardır insanın içini gıcıklayan ama on beş dakika içinde kapkara bir bulut kümesi gelir üzerinize çöker ve eteğindeki tüm sıvıyı bazen yağmur bazen kar olarak üstünüze döker, şanslıysanız tipiye çevirmez ama size de kıpırdamak için aman vermez. 

İnsanın nefesini kesen bir soğuk, dinmek bilmeyen, bazen göz açtırmayan sert bir rüzgar ve çoğun kar ve buz yükseklerin  vazgeçilmez demirbaşlarıdır.

İşte bu yüzden yukarıda sıralamaya çalıştığım malzemeler dağa giderken bizleri dağın belirsiz koşullarından bir ölçüde korumak için gerekli temel ekipmanlardır. 

Elimizde olmadığı için yazmadığım birkaç temel malzeme daha var ki onları da yazmazsam liste eksik olur: Buzlu noktalarda tırmanış sırasında kullanılan  hafif, küçük ama çok sert kazma, yine buz üzerinde yürümeye yarayan çelik uçlu 12 adet çividen oluşup ayakkabıya sabitlenen krampon, başı olası taş düşmelerine karşı koruyan kask, tüm vücudu perlon bantlarla askıya alan ve ipe girmek için kullanılan emniyet kolonu, yürüyüş sırasında yükü kollara dağıtan ve boyu küçülebilen teleskobik baton...

İşte tüm bunlar dağcılık denen sporun “olmazsa zor olur” malzemeleri... 

***


***


***


***

Gece 21.30’da Keşan’dan Antalya’ya direk giden otobüse bindik; ön sırada oturuyorduk ve sohbetimizin ana konusu karayollarındaki trafiğin dağlardaki tehlikelerden daha fazla olduğu idi... dağları tehlikeli sayanlar karayollarına hiç çıkmayanlardı...

Non-stop Antalya demişti bileti satan adam; haklı çıktı: non-stop girilecek her yere girdik, her durakta durduk...

Antalya’nın o tertemiz, bakımlı ve modern otogarında saat 14.00’de indiğimizde yol yorgunluğunu unutmuş Elmalı kasabasına giden  minibüslerini aramakla meşguldük; yolumuz bitmemişti henüz...

Turizm konusunda ülkemizin gururu olan Antalya’daki otogarın diğer kentlerimize özellikle İstanbul’un yeni yapılan otogarına örnek olmasını dilerken Elmalı minibüslerinin yarım saat içinde kalkacağını öğrenip çantalarımızı bineceğimiz araca yerleştirdik. 

Kısa süren boşluğu da Keşan’a telefon ederek geçirdik, yolculuğa çıkarken helalleşmek ve varılan yerden telefon etmek artık geleneksel adetlerimiz haline gelmişti toplum olarak...

***


***


***


***

Ankara Hacettepe Üniversitesi Doğa Sporları Kulübüne üye bir başka arkadaş ile Antalya’da buluşmuş ve Elmalı’ya doğru yola çıkmıştık; minibüstekilere Kızlarsivrisi’ni soruyorduk, bazıları biliyor bazıları ise sadece adını duyduklarını söylüyorlardı...

Çevremizdeki tepelere baka baka yaklaşık 20.000 nüfuslu ve adından da anlaşılacağı üzere elma üretimi ile geçimini sağlayan Elmalı kasabasına akşamüstü 17.00’de vardık...

***


***


***


***

Bize aktarılan bilgiler doğrultusunda Elmalı ilçesinde bulunan ve Orman Bakanlığı tarafından Sedir ağaçlarını araştırma ve geliştirme için kurulmuş Elmalı Sedir Araştırma Merkezinden Çamkuyu Yaylasına çıkmak için izin alınması gerekiyordu; bakanlık bölgeyi pilot bölge seçmiş ve sayıları her geçen gün azalan Sedir ağaçlarının  korunup geliştirilmeleri için bir araştırma merkezi kurmuştu.

İzin için Araştırma Merkezine gittiğimizde; görevli, şefin dışarıya çıktığını söyledi oradaki memurlar; bekleyin biraz geliverir şimdi, dediler. Orada beklerken masa üstünde bulunan bir kitapçıktan Sedir ağacı hakkında yazılan verileri okumaya başladık: Toros Sediri (Cedrus Libani) Latince’deki ismi Lübnan Sediri (Lübnan; bayrağına simge olarak bu ağacı seçmiş) dolgun gövdeli, kalın dallı, görkemli bir ağaç. Gençlikte piramidal bir gövdeye sahip ama zamanla bu tepe formu bozulup yayvanlaşır.

Değerli odunu eski çağlardan beri bilinir: örneğin Hz.Süleyman’ın ünlü sarayının yapımında, Efes’teki Diana Tapınağının yapımında, Gordion’daki Kral Mezarında ve daha birçok tarihi kutsal binalarda sedir odununun kullanıldığı belgelerle saptanmıştır. Odunu Türkiye dışında, Mısır başta olmak üzere  Arap ülkelerinde çok aranır. Eterik yağlı ve güzel kokulu olduğundan binaların dış cephelerinde ya da toprakla temas eden yerlerde, suüstü ve sualtı inşaatlarında, demiryolu traverslerinin yapılmasında, gemi yapımında; kokulu odunları güve ve haşaratı kaçırdığından mobilyacılıkta, çekmece dolap ve sandık yapımında kullanılır... 

 Biz bunları okurken şef gelmişti... kendimizi tanıtıp, ne amaçla burada olduğumuzu belirttikten sonra Çamkuyu yaylasına gitmek için izin istedik; şef bizi sakince dinledikten sonra: tamam çıkabilirsiniz, bir sorun yok, dedi ve odasına girdi...

Yaklaşık 35 km daha yolumuz vardı ve bunun son 10 km.si orman yolundan oluşuyordu. Bu saatten sonra buraya gidecek minibüs yoktu; biz de taksi tutmak için gördüğümüz ilk sarı renkli aracın yanına kendimizi attık ve sıkı bir pazarlığa girdik, üç aşağı-beş yukarı 4,5 milyon liraya anlaşıp artık kaybolmaya başlayan güneşin son ışıklarında Çamkuyu yaylasına doğru yola çıktık...

***


***


***


*** 

 Elmalı’da 5 adet ticari taksi olduğunu fakat belgesiz çalışanların haksız rekabeti yüzünden geçim zorluğu içinde bulunduklarını anlattı genç taksi şoförümüz, yaz aylarında yapılan Yağlı Güreşlerin epey ilgi topladığını da sözlerine ekledi. Buraya sürekli sizin gibi dağcılar gelir; dağı ve özelliklerini bizden iyi bilirler; niye buraya geliyorsunuz, dedi... biz de buranın Batı Toroslar içinde en yüksek zirve olduğunu, o yüzden taa Edirne Keşan’dan buraya geldiğimizi anlattık. 

***


***


***


***

Orman yoluna girdiğimizde hava iyice kararmıştı, az sonra Çamkuyu Yaylası denen yere geldiğimizi söyledi şoför. İleride bir evden ışık geliyordu, önünde durduk ve hep beraber araçtan inmemizle şoförün: burada köpek var ve ben köpekten çok korkarım diyerek kendini tekrar araca atması bir oldu. İlk anda kocaman bir çoban köpeği bizi de ürküttü ama kuyruk salladığını görünce yanımıza çağırıp sevmeye başladık. O sırada içeriden kısa boylu ama yapılı bir kişi çıkageldi. Buranın bekçisi benim, sizin geleceğinizi söylediler, diyerek söze başladı... kendimizi bekçiye tanıttık, malzemelerimizi arabadan indirdik ve çadırlarımızı kurmak için bekçinin bize gösterdiği yere taşıdık. 

***


***


***


***

Bekçi ile sohbetlerken bizim Edirne Keşan’dan olduğumuzu öğrenince , kendisinin Edirne’ye geldiğini ve Kırkpınar’a katılarak Karakucak dalında üçüncü olduğunu söyledi.  Bekçi bize bir anda ısınıvermişti, bakın şurada yazın açılan ama şu an içinde kimsenin bulunmadığı bungalovlar var, eşyalarınızı oraya koyar ve şömineyi yakabilirsiniz, böylece ateş konusunda bir sorun da olmaz, sadece uyumak için çadırlarınıza gidebilirsiniz, dedi ve orada bulunan kuyudan su temin edebileceğimizi; istersek bize çay yapabileceğini, söyledi. Neredeyse 24 saattir yoldayız, hemen bir yemek yiyip çadırlarımızı kuracak ve yatacağız, yarın sabah gün doğarken yola çıkmak istiyoruz, artık çayını geldiğimizde içeriz diyerek yemek hazırlıklarına başladık. 

Kafa lambalarımızın ışığında yemeğimizi yedikten sonra ateş yakıp sohbet etmek yerine hemen uyumayı tercih ettik, kısa sürede çadırlarımızı kurup uyku tulumlarımızın içine girmiştik bile...


***


***


***


***

  
Sabah gün doğarken tulumlarımızdan çıktığımızda çadırımızın üstünün buz tuttuğunu gördük, gece oldukça soğuk geçmişti anlaşılan.


Sıkı bir kahvaltının ardından; kuyudan çekip benzin ocağında ısıttığımız suları mataralarımıza doldurduk. Yukarıya çıkarken sıvı alımı çok önemliydi, sürekli hareket ve kuru hava farkında olmadan çok miktarda su ve mineral kaybına yol açıyordu, sıcak su ise bir süre sonra soğuktan dolayı içilebilecek bir hale geliyordu, yukarıda soğuk su içmek vücudun ısı dengesini bozmak anlamına geldiğinden tercih hep sıcak içeceklerdi...


***


***


***


***


Biz son hazırlıklarımızı yaparken bekçi de uyanmış ve meydanda bulunan meteoroloji istasyonunda günlük ölçümleri kayda geçiriyordu...


Hakkını helal et, biz gidiyoruz, bir terslik olmazsa akşam saatlerinde döneriz diyerek bekçiyi ve yaylayı arkamızda bıraktık ve güneşin doğduğu yöne doğru Sedir ağaçlarının arasındaki yoldan yürümeye başladık.


***


***


***


***


Kızlarsivrisine gidiyorduk...


***


***


***


***


 Yaklaşık bir saat kadar hafif eğimle yükselerek yürüdük; sedir ağaçlarının arasında bir orman gezisine çıkmış gibiydik; moralimiz ve yürüyüş tempomuz oldukça iyiydi ve bekçinin ‘Tüylü’ adındaki çoban köpeği de bizimle beraber geliyordu... (sonradan öğrendiğimize göre Tüylü gelen her dağcı grubuna eşlik eder ve onlara yolu gösterirmiş)


***


***


***


***

Sedir ağaçları bir müddet sonra azalmaya başladı ve yerini çıplak Anadolu bozkırlarına benzer  bir görüntüye bıraktı, telefondan aldığımız tarife ve belirlediğimiz rotaya göre yürüyüşe devam ediyorduk. 

Son sedir ağacının yanına geldiğimizde karşımıza çıkan dağın heybeti bizleri şaşkına çevirdi... gökyüzünü delen bir sivrilikte ve tam karşımızda olanca güzelliği ile bize bakıyordu...

Kızlarsivrisi’ydi bu...

Uzunca bir süre gözlerimizi  o devasa taş bloğundan ayıramadık, hem ona bakıyor hem de onun zirvesine ulaşacak rotayı hesap etmeye çalışıyorduk.

***


***


***


***

Dağın eteklerindeki vadide heyecanla ilerlerken yol tarifi sırasında belirtilen bir noktaya geldik; burası anlatıldığına göre bir petrol platformuydu... Amerikalılar geçmiş yıllarda burada petrol araştırma istasyonu kurmuşlar fakat bir şey bulamamışlardı, platforma yaklaştığımızda çevrede leş kokusuna benzer bir koku duyduk, 30 metreye 30 metre genişliğinde kare bir beton zemindi platform ve ortasında 3 metreye 2 metre havuz vardı, yağmur suları ile bu havuz dolmuştu, havuzun yanına vardığımızda kokunun kaynağını anladık: havuzun içinde 5-6 tane hayvan leşi bulunuyordu, bunların ayak tırnaklarından keçi ya da domuz olduklarını ve su içmek için gelip havuza düştüklerini tahmin ettik. (Gece; bekçiye durumu anlattığımızda evet bu bölgede çok domuz var, onlar da domuzdur, domuz havuza düştüğü zaman bir daha yukarı çıkamaz, dedi)

***


***


***


***

Geniş bir vadi içindeki yürüyüş devam ediyordu ve sağımızda solumuzda taşlardan yapılmış üstü açık dört duvarlı yapılar vardı, yazın bu bölge serinliğinden dolayı yayla olarak kullanılıyormuş ve köylüler hayvanlarını bu taş ahırlar içinde yatırıyor kendileri de bu taş yapılarda kalıyorlarmış...

***


***


***


***

İlerideki düzlükte yaklaşık 15-20 tane at bir o yana bir bu yana koşturuyordu, öylesine salınmışlardı, Kaz Dağlarına yaptığımız geziler sırasında da karşılaşmıştık böyle salma atlara, köylüler kışın atlarını doğaya salıyor ve baharda topluyorlardı...

***


***


***


***

Vadinin içinde kıvrılarak ilerleyen patika sonunda bitti ve düz zemin yerini çeşitli irilikte taşlara bıraktı...

Taşların arasını dikenleri sivri, çiçeksiz ve orta boy bir topu andıran yuvarlaklıkta yeşil otlar sarmıştı, köylüler bunlara Narpuz  Dikeni diyorlar, bu dikenin suyu birçok otta  olduğu gibi çeşitli hastalıklara iyi geliyormuş ve hayvanat bu dikenleri yemediği için etrafta bunlardan çok varmış...

***


***


***


***

Dakikalar ilerledikçe yolun gitgide dikleşmesi ve güneşin kendini göstermesi ile bünyede sık sık su ihtiyacı baş göstermeye başladı, yükseklik henüz 2000 metre civarındaydı ve önümüzdeki eğim;  çıkışın zorlaşacağını gösteriyordu...

***


***


***


***

Evet işte Tek Ardıç... tek ardıcı bulduk, tamam arkadaşlar doğru yoldayız... aldığımız yol ve rota tarifinde önümüze tek bir ardıcın çıkacağı ve bu ardıca göre rota hesaplaması yapmamız gerektiği söylenmişti, çorak ve taşlık arazide tek başına denizcilere yol gösteren bir deniz feneri gibi gururla oradan geçenlere yardımcı oluyordu...

***


***


***


***

Ağacı sol yanımıza alarak yükselişimize devam ettik 2200 metredeydik ve yerdeki taşlar ayağımızın altından kaymaya başlamıştı...

Hay Allah, dedik; yine bir çarşak... bu çarşak dediğimiz zemin ile en son Aladağlarda (3756 m.) karşılaşmıştık...

Coğrafi bir terim çarşak, benzetmek gerekirse mıcırın öz kardeşi, sıcaklık farkından yüksek yamaçlarda patlayan kayaların aşağıya doğru kayarak oluşturdukları ve birbirlerine çarpa çarpa boyları standartlaşan üzerinde tutunacak bir ot parçası bile bulunmayan adeta bir mıcır topluluğu... 

Bir arkadaşımız çarşak üzerinde ilerlemeyi koşu bandında koşmaya benzetmişti, “gidersin gidersin ama hep aynı yerdesin”; gerçekten de çarşaklarda ilerlemek insanı bezdiren bir etkinlik, attığın her adımda ayakların bileğe kadar taşa gömülüyor ve aşağı doğru kayıyor, bazen iki ayak yetmiyor; aşağıya fazla kaymamak için  ellerimizi de kayalara sokup ilerlemeye çalışıyoruz...

200 metre uzunlukta ve 45 derece eğimde bir çarşağı geçmek bize 1.5 saate ve bir litre suya malolmuştu... 

Çarşak sonrası tepeye çıktığımızda yerdeki dikenler bize gül bahçesi gibi geldi çünkü diken ya da otun olduğu yerde zemin çarşak gibi kaymıyordu...

***


***


***


***

Bir süre düz bir platoda ilerledik;  karşımızdaki kayalar bir kale duvarını andırıcasına bize bakıyordu, kayaların altında ise yeniden bir çarşak çıkışı vardı ve bizi zorlayacak gibi duruyordu çünkü nefes alışverişimiz her geçen dakika sıklaşmaya başlamıştı; yaklaşık 2600 metredeydik...

***


***


***


***


2500 metre yükseklikten sonra havada bulunan oksijenin azalması kişinin nefes ve performansını olumsuz yönde etkiliyor; normalde tek bir nefes alacağın yerde üç kez ve sık aralıklarla soluyarak eşdeğer miktarda oksijeni almaya çalışıyorsun; bu sık nefes alışlar aynı zamanda solunum yollarını kurutarak boğazda gıcığa yol açıyor. 

Yüksekliğin bir etkisi de performanstaki olağanüstü düşüş ile kendini gösteriyor: üç adım atıyor ve sanki saatlerce sırtında taş taşımış kadar yoruluyorsun fakat bir iki saniye soluklandığında yürüyüşe yeni başlamış gibi kendini zinde hissediyorsun bu gel-git aşağıya inene kadar devam ediyor, bu da oksijen azlığının bir başka göstergesi; vücudun hareketi için gerekli oksijen yetersiz olduğundan hareket başladığında alman gereken miktarı alamıyorsun ve bu bünyede aşırı yorgunluk yapıyor, durduğun anda bir iki kez soluklanırsan ciğerlere giren oksijen hareket ile harcanmadığı için seni normal haline döndürüyor. 

Bu arada kalp atışları sırasında kulağımıza gelen sesten ürkmemek elde değil, dört zamanlı bir motor gibi ve yüksek tempoda sürekli çalışan kalp, insanda, her an duracakmış izlenimi uyandırıyor. 

Bir diğer yükseklik belirtisi de oksijen azlığından dolayı başağrısı olarak kendini gösteriyor ama bereket ki alınan Aspirin ile geçiyor; Aspirinin bir etkisi de kanı sulandırarak akımı hızlandırması...

***


***


***


***

Dik bir çarşak üzerinde yükselmeye başladık; 2700 metreyi geçmiştik; çevredeki 2900 metrelik tepelerin kuzey yüzleri karla kaplıydı ve biz henüz çıkacağımız zirveyi göremiyorduk çünkü onun altındaydık...

Son çarşak olmasını umut ederek ve oldukça yavaş hareketlerle tempomuzu ayarladık; birbirimizden kopmamaya çalışırken tempomuzu da bozmadan hareket etmek zorundaydık, yüksek kayaların dibine geldiğimizde Kızlarsivrisi’nin ilk beyazlığı da bizi karşıladı... çıkışı güney yönünden yaptığımız için yerdeki kar yürüyüşümüzü engellemiyor aksine tabanlarımıza yapışarak bize destek oluyordu...

***


***


***


***

Kaya duvarına geldiğimizde altimetredeki yükseklik 2950 metreyi gösteriyordu, duvarın altında toplandık ve teker teker tırmanışa başladık, ilk sabit noktaya gelen aşağıya bağırıyor ve arkadan bir kişi daha çıkıyordu, çıkış sırasında kaya düşmelerine karşı geride kalanların emniyeti için bu yöntem gerekliydi, 50 metrelik bir kaya duvarını bu şekilde geçtikten sonra çevredeki bulutları bir pamuk yığını gibi görmeye başladık, manzara kendini seyrettiriyordu, biz de nefes nefese bu eşsiz manzarayı içimize çekmeye çalışıyor; bir yandan da yükselmeye devam ediyorduk. 

***


***


***


***

Isı gittikçe düşüyor ve kuvvetli rüzgar hareketlerimizi güçleştiriyordu, uzunca bir süre bembeyaz bir kartopu gibi bulutların görüntüsünü seyrettik, adeta dans ediyorlardı ve tüm ufku dört bir yandan sarmışlardı...

***


***


***


***

Yüksekçe bir kaya duvarını ona sımsıkı sarılarak ve geriye/aşağıya bakmadan geçtik, aşağıya bakmak başın dönmesine ve gözlerin kararmasına yetecek yükseklikteydi ve duvarı bitirdiğimizde zirveyi göreceğimizi umuyorduk...

Dağcıların sık kullandığı bir deyim vardır: “dağa yaklaştıkça o sizden kaçar...”
Yine bir çarşak var diye bağırdım, arkamdakilere, zirveye ulaşmak için hafif eğimli de olsa yine bir çarşak geçecektik, sağ yanımızda bulunan duvarın iyice altına yanaştık, burası güneş görmediği için zemindeki karlar erimemişti, kalın ve dişli tabanı; sert burnu bulunan ayakkabılarımızı kara hızlıca vurarak batırıyor ve böylece kendimize merdiven yapıyorduk, çarşağın insanı bezdiren; ayakları kaydıran taşlarından bu şekilde kurtulduk...

***


***


***


***

Önümüzde çıkılacak tek yükselti kalmıştı, altimetre 3020’i gösteriyordu fakat soğuk hava burnumuzdan akan suların donmasına yol açıyordu, güneş tüm ışınlarını üzerimize yollasa da şiddetli esen rüzgar havayı soğutmaya yetiyordu, rüzgarın esmediği kuytu köşelerdeki ısı bu yükseltiye göre normaldi ama rüzgar tüm sıcaklık dengelerini altüst ediyordu.

***


***


***


***

Son bir hamle yaptık ve nefes nefese önümüzde yükselen kayaların üstüne çıktık...

***


***


***


***

Zirveye varmıştık... 

Kızlarsivrisi’nin tepesindeydik...

Orta-Batı Torosların en yüksek yerinden dört bir yana hakim manzarayı ve çevremizde bir pamuk tarlası gibi uzanan bulutları seyrediyorduk...

Batı yönünde Sedir ormanları bir halı gibi tepeleri kaplıyordu; kuzey yönü tipik çorak Anadolu arazisiydi;  çok uzakta Elmalı kasabasını arkasındaki tepeden seçebiliyorduk, güney yönümüz ise tamamen bulutlarla sarılmıştı, açık bir havada Akdeniz’in gözüktüğü bu zirvede şimdi bembeyaz bulutlardan başka bir şey gözükmüyordu, Akdeniz mavisinin yerine Akdeniz beyazı görüyorduk, Sivri’nin batı yönü ise azalan bir eğimle sıradağ şeklinde devam ediyordu...

***


***


***


***

Uzunca ve çok da geniş olmayan bir sırt ile doğu-batı ekseninde uzanıyordu Kızlarsivrisi kuzey duvarı; yaklaşık 500 metrelik dik bir uçurumla aşağıya iniyordu ve karla kaplıydı, zirvede bulunan taşın üzerinde İzmir Dağcılık İhtisas Kulübünün kısaltılmış adı olan İDİK harfleri siyah bir boya ile taşa yazılmıştı.

Biz de (Hakan Eşme, Mesut Emin Gölemen, Ümit Yaşar Baydar ve Erdem Bayrakeri)  şu an Keşan ve DOÇEK ekibi olarak burada olmaktan  gururluyduk...

***


***


***


***

Bir süre sırtta dolaşarak zirvenin tadını çıkardık.

***


***


***


***

Zirveye varıldığında herkes kendi dünyasına çekilip kısa bir süre sessiz kalır ve o anda hangi bilinmezlere yolculuk ettiği  o kişinin içinde gizlidir, hiç kimse de “senin yolun ne tarafa düştü” diye sormaz yanındakine  bilir ki o yol sadece o kişiye özgüdür...

Şöyle tanımlıyor kendini Nietzsche, dağlar ile ilgili yazdıklarında: 

Ben gezginim ve dağa tırmanırım diyordu

gönlüne, düzleri sevmem, anlaşılan uzun 

süre sessiz de oturamam. Başıma yazgı

ve yaşantı olarak ne gelirse gelsin, -

Bir gezinme, bir dağa tırmanma vardır onda;

kişi sonunda ancak kendini yaşar...

Dağlara çıkıp zirvenin esrarengiz güzelliğini tadanlar belki de içlerindeki “yol”u aramak ya da o yoldan özgürce yürümek için tüm bu zorluklara katlanırlar; kolay değildir kişinin iç dünyasındaki yolunda özgürce yürümesi...

Kendini tüm dünyadan uzak kendine en yakın bulduğun yerdir dağların zirveleri...

Yalnızlık ve doğa üzerine söylenmiş bir Kızılderili atasözü düştü dilimizden: Gerçek bilgelik ancak insanların oturduğu yerlerden uzakta, büyük yalnızlıklarda öğrenilir. Görmeyi öğrenmek için, duymayı öğrenmek için, bunu yapmalısınız - tek başınıza vahşi doğaya gidin. Çünkü size bilgelerin yollarını öğretecek olan ben değilim. Böyle şeyler ancak yalnızlıkta ve doğada vardır. 

Ünlü dağcı; dünyanın 14 tane 8000 metrelik dağına tırmanan John Mallory’e niçin dağlara çıkıyorsun diye sormuşlar: “çünkü onlar orada” diye yanıtlamış... 

İşte bu kadar basit ve işte bu kadar karmaşık bir yer dağların zirveleri...

 İlk başta boşuna mı dedik: zirve anlatılmaz, yaşanır, diye...

***


***


***


***

Zirveyi doyasıya yaşamış ve geri dönüş hazırlıklarına başlamıştık...

***


***


***


***

Dağcılığın en zor yanı zirveden geriye dönüştür, ne kadar kalırsak kalalım zirveye elveda denecektir ama R.Bach’ın söylediklerini de düşünmeden edemeyiz geriye dönerken ve elveda deriz her seferinde, çünkü; 

Her elveda yeni bir merhabanın başlangıcıdır...

Not: Bu tırmanış sırasında harcadığım emek ve çabayı ; manevi olarak hep yanımda hissettiğim küçük kızım Simay ve eşim Sibel’e armağan ediyorum...

