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Kendilerine teşekkür ediyoruz.

Bir yaşam biçimi dağcılık... yanına gezginliği de katarak insan damarlarında çağlayan coşkun bir ırmak...

Doğa sevgisinin dağlara yansıması belki de; insan bir kez dağların çekim gücüne yakalanmasın, kolay değil bu tutkudan uzaklaşmak; hem uzaklaşmak isteyen kim, insan tutkusundan kaçabilir mi? Görülmüş müdür? Duyulmuş mudur?

“Bir davul sesi gibidir doğa, biryerlerde çalar durur ve siz ona gitmek için sabırsızlanırsınız” diyor ünlü doğabilimci David Threaou, katılmamak elde mi?

Demavend hakkında araştırma yapmaya başladığımda elime ulaşan ilk bilgiler Türkiye’de yaşayan bir İranlı dağcıdan gelmişti: “Soluyan Dağ, derler Demavend için, canlıdır ve ağır ağır kükürt solur, soluğuna dikkat edin.” 

Ne ile karşılaşacağımızı bilmeden ama canlı ve soluyan bir dağı yaşamaya gidecektik.

Dağa doruk için değil ancak dağı yaşamak için gidilirdi... böyle nitelendiriyorlardı bilgeler dağı ve dorukları...

“Dağa birşey için değil, yeniden doğmak için çıkılır” derken üstad Nermi Uygur, gerçeğin tül perdesini de bir imbat rüzgarı gibi aralıyordu, benim gözümde...

Tabi bunun yanında dağlara ve doruklara farklı yaklaşan kişiler de yok değil  günümüzde; onlar için dağ: sadece doruktan ibarettir ve üzerine çıkıldığında tüm sihri giden bir taş yığını olarak yenilmiş, ezik ve mahzun bir şekilde kalakalır; “kabzaya çentik” atmanın bir değişik yoludur bu da...

Yine üstad dağcı ve filozof Doç. Dr. Attila Erdemli, “Yokdağcı” olarak tanımlıyor böylesi tipleri. Kendimizi dağlara biraz daha yaklaştırabilmek için katıldığımız ve Ankara’da Hacettepe Üniversitesi Spor Bilimleri Yüksek Okulu tarafından düzenlenen Doğa Sporları ve Bilim Sempozyumu’nda aklımızın bir köşesine takılıvermiş bu sözcükler...

Yokdağcı... Yokdağcı... Yokdağcı...
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Korudağ’ın çam kokulu, tozlu topraklı patikalarında dolaşırken aklımızın ucundan geçmezdi yüksek irtifa... denizden 350 metre yükseklik ve tepe bile sayılamayacak bir cüsse ile uzun yıllarımızı Korudağ’a verdik. Adım atmadığımız bir köşe bucağı kalmamıştı, Kaz dağlarına gitmeye niyetlendiğimizde...

Homeros’un “Bin Pınarlı İda” diye bahsettiği Kaz dağlarının tarih, kültür ve doğal güzellik dolu zirvesindeki oksijen dolu havayı soluduğumuzda ise denizden bir miktar daha yükselmiştik ve bundan sonra yapacağımız etkinliklerin de şekli belli olmaya başlamıştı.

Oksijeni bol bir mekandan oksijeni olmayan mekanlara; doğa yürüyüşlerinden dağcılığa doğru keskin bir dönüş...

Torosların, Aladağların ve Erciyes’in zirvelerine kış zemherisinde yapılan tırmanışlar ve Hacettepe Üniversitesi Dağcılık ve Doğa Sporları Kulübü (HÜDDOSK) ile yapılan İleri Kış Eğitim Kampları... 

Yüksek zirvelerdeki bulutların raksı tüm cilvesiyle bizi kendine tutsak etmişti... bundan sonraki hedefimiz 5000 metrenin üzerindeki ak pamukların raksını seyreylemekti.

***


***


***


***



Ama nasıl, ama nerede?
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***

İlk aklımıza gelen, ülkemizin en yüksek dağı; türlü efsanelere konu olan Ağrı oldu, ama yaptığımız araştırmalar 10 yıldan bu yana sürmekte olan çıkış yasağının hala devam ettiği idi.

Üzülerek de olsa Ağrı’dan vazgeçtik ve ona en yakın iki dağı araştırmaya başladık. Bunlardan biri Gürcistan-BDT (Rusya) sınırındaki coğrafi olarak Avrupa’nın en yüksek zirvesi sayılan Elbruz (5642 m), diğeri de İran’da Tahran yakınlarındaki Demavend (5671 m.) zirvesi idi.

İki dağın da özelliklerini teraziye koyduk; artıları ve eksileri değerlendirdik, Demavend ağır basmıştı, Elbruz’u da bir başka etkinlik sırasına aldık.

Hedef belli olmuştu; Demavend’e gidiyorduk.

“Yaşamın, gitmek isteyebileceğin yerdir – zaten, bu yaşamı yaşadığına göre, oraya gitmek istemişsin, istiyorsun demektir: yaşam, gittiğin – ve gitmek istediğin; zaten de gideceğin – yerdir, - zaten, işte, oradasın...” (Oruç Aruoba)

***


***


***


***

Zirve çıkışı sanıldığı gibi dağın altına gelindiği anda değil; dağa gidilmeye karar verildiği anda başlar, zirveye çıkmak buzdağının su üzerinde görünen kısmıdır sadece... dağ hakkında, gidilecek bölge hakkında, orada yaşayan insanlar, coğrafya ve kültür hakkında bilgiler toplanacak, değerlendirilecek, oraya giden kişilerle konuşulacak, bu konuşmalar dağcılık ile ilgili olduğu kadar ülke ya da bölgenin genel durumu ile de ilgili olacak ve yüksek irtifa hakkında teorik ve pratik hazırlıklar yapılacaktı...

Tüm bunlar son hızla yapılmaya başlanmıştı, oraya gidip zirve yapan dağcı arkadaşlar ile telefon görüşmeleri, ülke hakkında konsolosluk ve burada yaşayan kişiler aracılığıyla öğrenilen, İran Dağcılık ve Türkiye Dağcılık Federasyonlarından alınan bilgiler bir havuzda toplanıyor ve ekip arkadaşları ile birlikte değerlendiriliyordu.

Yakınlarımız ise İran’a gitmenin tehlikeli olabileceğini, memlekette dağ mı kalmadığını, orada başımıza bir şey geleceğini söyleyerek bizi durdurmaya çalışıyorlardı.

Biz ise biraz gezginlik ve çokça dağcılık duygularımız ile elimizden geldiğince yapılacak işi çevremize anlatıyorduk.

“Yaşamda atmak isteyeceğin her adımın bir bedeli olacak: ancak bedeli ödemeğe hazır olursan atabileceksin o adımı – bedeli “peşin” ödemeyeceksin; adımı atmaya hazır değilsen, bedeli de ödeyemezsin: Adımı atma anında, bedeli de ödemeğe hazır hale gelmiş olacaksın.” (O.A.)

En tehlikeli durum da oraya yapacağımız yolculuğun otobüsle olması idi; hem trafik hem de terör korkusu olayın vahametini daha da arttırıyordu, ama topladığımız bilgiler içinde yüksek risk taşıyan tek olgu trafikti ve ne yazık ki buna karşı yapacak çok fazla bir şey de yoktu, aynı trafik burada da vardı.

Otobüsü tercih etmemiz tamamen fiyatının makullüğüne dayanıyordu. THY ve İranair Havayolları fiyatlarını değişik seçenekler ile ama en az 600 $ olarak belirlemişlerdi. Halbuki otobüs alınacak kilometreye oranlandığında adeta bedava gibiydi. İstanbul’dan Tahran’a her gün 7-8 otobüs kalkıyordu ve yaklaşık 2500 km. yola 20 $, 30 $ fiyat biçmişlerdi. Bu bilgiyi otobüs yazıhanesine ilk kez sorduğumda inanamayıp iki kez tekrar ettirmiştim, nasıl yani? 

20 $ yani yaklaşık 5.500.000.-TL. Gişedeki görevli İran’da mazotun ucuz olduğunu o yüzden fiyatların bu kadar düşük tutulduğunu söylemişti.

Hedef: Demavend, ona ulaşım şekli de otobüstü...
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Geriye ülke içindeki ayrıntılar ve en önemlisi yüksek irtifa konusu kalmıştı. Ülke içindeki ayrıntıları da burada yaşayan İranlı bir arkadaş sayesinde öğrendik ve hatta o arkadaştan bize gerekli olabilecek Farsça cümleler öğrenip boş zamanlarımızda çalışmaya başladık. Derdimizi anlatacak kadar Farsça konuşabiliyorduk, Arap alfabesini de zaten biliyorduk; yani orada Batıdan gelen birini şaşkına çevirebilecek durumlar karşısında önceden hazırlıklıydık.

Akut Dağ Hastalığı ve Yüksek İrtifa Fizyolojisi başlığı altında geçen tıbbi terim ve vücudun çalışma sistemleri konusundaki elimizdeki kaynakları tekrar tekrar okuduk, yabancı olduğumuz terim ve sistemlerdeki bıktırıcı sorularımızı da, bıkmadan usanmadan –sağolsun - Dr. Mustafa Esim ayrıntılı olarak bizlere açıkladı.

Etkinlik günlerimiz de 17-26 Temmuz olarak belirlendi.

***


***


***


***

Bu arada zirve etkinliğinin sponsorluğu konusunda görüşmede bulunduğumuz birkaç firma arasında satış ve pazarlama politikası olarak bizim zirve düşünlerimiz arasında paralellik kurduğumuz bilgisayar firması Keşan Kule Escortland’ı tercih ettik.

“Biz hayallerimizi gerçekleştirmek istiyorduk, onlar da geleceği belirleyecek araç olan bilgisayar ve İnternet dünyası ile insanları tanıştırarak onların hayallerini gerçekleştirmek istiyorlardı, biz zirveyi hedeflemiştik, onların da bilgisayar pazarındaki hedefleri buydu.”

Basın sözcümüz ise uzunca bir süre bizimle gelmeyi planlayan ama son anda gelişen bazı olaylar sonucunda bizimle olamayan ama gönlünü bu geziye odaklamış Cengizhan Aktan’dı.

Ekip üyelerimiz ise Mesut Emin Gölemen, Ünal Kalyoncu ve Erdem Bayrakeri’nden oluşuyordu. Erdem aynı zamanda HÜDDOSK üyesiydi.

Gitmeden bir gün önce Keşan Kule Escortland firmasında gezinin amacını ve özelliğini anlatan bir basın toplantısı düzenlendi.

Bu toplantı sırasında basın mensuplarıyla yüksek irtifa olayının ciddiyetini belirten konuşmalar yapıldı ve hatta şaka yollu; bizim tek tek fotoğraflarımızı çekin de sonra zahmet olmasın diye takıldık onlara. Bu, şaka yollu da olsa aslında gerçek bir olasılığı dile getiriyordu, çünkü yüksek irtifanın şakası yoktu, olmazdı da zaten.

Dağcılık, kurallarına uymayan kişileri affetmiyor ve doğa, dağcının karşısına çözülmesi gereken türlü sorunlar ve sürprizler çıkarıyordu, yüksek irtifa da kişide her yönüyle yüksek bir mücadele azmi gerektiriyordu.

“Yaşamda sık sık istemediğin durumlarda kalacaksın – ama, geriye dönüp böyle durumlara giriş nedenlerini düşündüğünde, göreceksin ki, o durumlara girmen, her seferinde senin bir duruma girmek istemenden kaynaklanmış – yaşamının durumlar zincirini izlediğinde, bulacağın, hep, kendin olacak.

Yaşamında, hep, kendini, girmek istemediğin durumlara sokmak isteyeceksin – ve, sokacaksın...” (O.A.)

Ölüm; hiçbir zaman istenmese ve “her ölüm erken bir ölüm de olsa” (Ö. Asaf) dağlarda çok olağan karşılanan bir durumdu, dağcılar arasında...

Bir Uzak-Doğu özdeyişini anımsamakta yarar var: Samurayların kılıç ile yapmış oldukları düellolardan  esinlenerek söylenmiş bir söz; “kılıcın sizi yaralaması, sizin yanlış yerde durduğunuzu gösterir” diye ve Hegel’in dizeleri dökülüverdi ardından:

Ama ölümden ürkerek

Kendini çoraklaşma karşısında

Saf haliyle koruyan yaşam değil,

Ölüme katlanarak

Kendini onun içinde elde eden

Yaşamdır, tinin yaşamı.

Tin, kendini

mutlak bütünlükte bulmakla

kazanır ancak,

kendi hakikatini.
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Son gece tüm eşyalar toplandı, ortak malzemeler dağıtıldı, çantalar son kontrolden geçti ve yapılacak uzun yolculuk için hazırlıklar tamamlandı. Her bir çantamız en az 26 kg. ve içinde tek tek yazmanın ayrıntı olacağı ama dağcılık için gerekli ortalama 50 parça malzemeden oluşmaktaydı.

Gece uyku ile uyanıklık arasında gidip gelmeler yaşadık heyecan ve hüzün yüklü...
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***
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17 Temmuz 1998 Cuma sabahı 06.15’te uyandığımda küçük kızımın yanına giderek onun bir melek gibi uyumasını uzun uzun seyrettim...

Her dağcı, geride bıraktıkları için yüreğinde bir pişmanlık duyar, ama bu pişmanlık hiçbir zaman dağlardan ayrı olmanın getirdiği o yürek yakan iç hüznünü bastıramaz.

Dağcı yüreğindeki onu dağlara çağıran sese kulak verir ve...

Gider... 
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İstanbul otobüsüne bindiğimizde serüven dolu olacağını tahmin ettiğimiz yolculuğumuz da başlamış oldu...

İran’a kalkan otobüsler Aksaray’daki büroların önünden hareket ediyorlar. Bizim bilet aldığımız Asuman Tur’dan her gün İran’a üç otobüs kalkıyor.

Biletlerimizi aldık, pasaportlarımız kontrol edildi ve çantalarımızı yerleştirmek için hazırlandık. Sırt çantalarımız ağır olduğu ve birçok yerinde perlon tokaları bulunduğu için onları taşıyanların özellikle dikkat etmesi gerekiyor; yoksa taşımak için perlon tokalar kullanıldığında kopma olasılığı çok yüksek, bu yüzden çantaların taşındığı özel bir tutamak var ve nedense muavinler bu tutamakları en son yakalıyorlar, çantalarla birlikte biz de muavine yardımcı olmaya çalışıyor ve otobüsün üstüne çıkıyoruz.

Otobüsümüz İran malı Mercedes patentli özel yapılmış bir araç. Sol yanda çift sıra koltuk, sağ yanda ise tek sıra; şoförün arkasında ise küçük bir çeşme var ve otobüsün bagajındaki buzdolabından çeşmeye sürekli soğuk su geliyor ve self servis, susayan kendi bardağını çeşmeye dayıyor ve soğuk soğuk suyunu içiyor, “suyun başını tuttuk” diye takılıyoruz birbirimize. Otobüslerde bizdeki gibi şişe suyu bulunmuyor. İran içindeki minibüslerde de yolcuların soğuk su ihtiyacı bir ibrik ve bir bardak ile giderilmeye çalışılıyor. 

Bur’da adet böyleymiş dedik ve saat 13.30’da İstanbul’dan Tahran’a giden otobüsümüz seferine başladı. 

Bazen İbrahim Tatlıses, bazen de Farsça şarkılar eşliğinde neşeli bir şekilde akşamüstü Gerede-Karabük yoluna saparak İstanbul-Ankara karayolundan ayrılıyor ve kendimizi Karadeniz’e doğru atıyoruz. Otobüs Karabük-Amasya-Merzifon hattını kullanacak ve Ankara’ya hiç uğramayacak.
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Gecenin bir yarısı; Karadeniz kıyılarından gelen nemli rüzgar yerini Doğu Anadolu’nun nispeten sert ama oldukça kuru rüzgarına bırakmakta ve otobüsümüzün hiçbir zaman kapatılmayan ön sağ-sol cam ve tavan havalandırması bizi oturduğumuz yerde üşütmekte.

Kuru havanın etkisinden olmalı üzerimize arada bir titreme geliyor ama çok da fazla rahatsız olmuyoruz; büyüklerimizden duyduğumuz “ceryana kapılma, hasta olursun” sözcüğünü defalarca anımsıyoruz, burada ceryan değil sanki “yüksek gerilim” var...

Gecenin karanlığından pek gözükmese de coğrafyanın değiştiğini hissediyoruz, yanından geçtiğimiz tepeler daha bir dik, uzaktan gözüken köy ışıkları yüksekli alçaklı.

Doğu’ya adım adım giriyoruz...


Yollarda İran yolcusu birkaç otobüs dışında fazla araç gözükmüyor, sanki tüm yollar bize tahsis ilmiş gibi, az ilerideki yükseltinin üzerinden, birçok yerinden ışıklar saçan garip bir araç üzerimize doğru geliyor, ne olduğunu anlayamıyoruz ilk anda ama yaklaştıkça bunun askeri bir panzer olduğunu görüyor ve gitmeden önce kulaklarımıza küpe yapılan tüm sözcükleri beynimizin bir yerinden sırayla geçiriyoruz...

Doğu’nun karmakarışık coğrafyasına panzeri gördükten sonra girdiğimizi anlıyor ve pür dikkat çevreye bakıyoruz... gecenin koyu karanlığında birkaç köy ışığı dışında hiçbir şey göremesek de...


Ta ki, gün ışımaya, tan yeri tüm kızıllığı ile ağarmaya başlayana dek... 


Trafik levhalarında Erzincan’a yaklaştığımızı belirten kilometreler ve çevremizde ağaç yetişmeyen, çıplak, kuru tepeler...


Dört bir yandan su kaynıyor halbuki; gitmeyen, görmeyen  Doğu’yu kurak bir yer zanneder, hiç de değil, elini toprağa soksan su fışkıracak Doğu’da; otlar gür, çimenler yemyeşil ama ağaç ararsan bulamazsın, vazgeç...


Kuşluk vakti geniş caddeleri ve düzenli mimarisi ile Erzincan’ın yanından geçip gidiyoruz, çevrede Munzur Dağları ovada cetvelle çizilmiş bir Erzincan...


Eşimin mecburi hizmetini yaptığı yer olduğu için daha bir farklı gözle bakıyorum Erzincan’a...


Ülkemizin yüzyıllardan bu yana makus talihini yenmekte zorlanan bir coğrafyasının içinden kıvrıla kıvrıla geçiyoruz, Cumhuriyet yıllarından kalma demiryollarına bazen paralel bazen ayrı düşerek ama sağ ya da sol yanımızda bir ırmak-çay-dere parçasını eksik etmeden güneşin karşımızdan yükselişini seyrediyoruz sabah mahmurluğunda...


Birkaç sözcük ile Doğu’yu anlat deseler, diyorum içimden, neler söylerdim acaba...


Geniş otlaklar, yeşilin türlü tonları, ovaya ova, yaylaya yayla, dağa dağ adını verecek kara parçaları, her yanı biteviye kuşatmış derin bir sessizlik, kesilip biçilmiş ve öbeklenmiş ot yığınları, görünüşte nazlı nazlı ama içeride yoğun bir sertlikte akan ırmaklar, çaylar, dağlara tepelere beyaz kirece boyanmış taşlarla yazılı Türk ve Türkiye ile ilgili sözcükler, üç beş tane toprak damdan oluşmuş köyler ve sanki fırtına öncesi sessizliği andıran yoğun bir dinginlik...


Sözcüklerin içinden kendi özel anlamıyla sıyrılsa da, kendine özgü yüzlerce tanımı yüreğindeki gizli labirentte saklasa da Doğu’ya henüz bozulmamış doğa parçası gözü ile bakabiliriz.


Erzurum, Eleşkirt derken çevredeki dağlardan sivriliği ile kendini öne çıkaran Çatköse Dağının yakınlarında durduruluyoruz ve ilk pasaport kontrollerimiz yapılıyor. Görevli gayet sakin, bir pasaporta bir de gözlerimiz içine bakıyor ve görevini yapmanın rahatlığı ile bir sonrakine geçiyor, kısa sürede bitiyor kontrol ve otobüs yine homurtuyla yoluna devam...


Sabahın sessizliğini, muavinin teybe taktığı Arap-Fars karışımı  bir uzun hava bozuyor, gecenin 03.00’ünde bile susmak bilmeyen arada İbrahim Tatlıses ama çokça Fars müziği; beynimizin şu ana kadar ses görmemiş kıvrımlarına bile iyice yerleşiyor.


Muavin neşe içinde biz ise koltukta kıvrıla kıvrıla saatin akıp gidişine bakıyoruz, kah uyuyarak kah yarı uyanık...


Arka sıralardan birisi telaşla şoförün yanına geliyor ve “sıkıştığını” inmek istediğini söylüyor, otobüs hemen sağa çekiliyor ve az sonra herkes sıkışıklığını gidermek için çimene yayılıyor; fakat “işimizi görürken” çevreye şöyle bir göz ucuyla baktığımızda ilginç bir görüntüyle karşılaşıyoruz, biz dört kişi ayakta, otobüsün geri kalan müdavimleri tam siper çömelik vaziyette “rahatlıyorlar” 


Otobüse bindiğimizde konusu geçiyor ve bizde adet böyledir diyorlar; bizde de adet böyledir lafına karşılık...

Türkiye’nin göreceğimiz son kenti olan Ağrı’ya  yaklaşıyoruz. İçimizde Ağrı Dağını biran önce görebilmenin telaşı var ama biliyoruz ki Ağrı Dağı Ağrı’dan değil onun ilçesi Doğubeyazıt’tan gözüküyor sadece...

Ağrı yakınlarında çamaşır günü yaptıklarını  sandığımız bir köyden geçiyoruz, yaşlı genç, kadın erkek tüm köylü şırıl şırıl derenin içinde hem çamaşır yıkıyorlar, hem de çocuklarını...

Ve sonunda çıkışa uzun yıllar önce kapatılan, türlü efsanelere konu 5165 metre yüksekliği ve başından bir türlü ayrılmayan bulutları ile Büyük Ağrı Dağı; haşmetini belli edercesine, buraların tek efesi benim dercesine kendini gösteriyor... inceden bir “vay be”, çekiyoruz, her yanı dağ ile çevrili Doğu ve emsallerine yukarıdan bakıp ben buradayım, diyen heybetli Büyük Ağrı, az ötesinde onu yalnız bırakmayan, sevdalısı, dostu, yareni Küçük Ağrı. Büyük Ağrı ne kadar heybetliyse Küçük Ağrı’da o kadar mağrur ve  o kadar başı dik.

Ağrı’nın insanı etkileyen heybetine bakıyor; “gururlanma padişahım senden büyük dağlar var” diyen anekdotu hafızamızdan çağırıyor ve gittiğimiz dağı gözümüzün önüne getirmeye çalışıyoruz; Demavend: 506 metre yani yaklaşık 200 katlı apartman ya da üst üste 10 katlı 20 tane apartman kadar daha yüksek Ağrı’dan...

Hadi bakalım, hayırlısı...



***


***


***


***

Ağrı Dağı’na bakarken yola bakmayı ihmal etmişik, trafik birden artmaya başladı. Karşıdan sürekli genelde yeşil tanker römorklarıyla TIR kamyonları geliyor ve TIR’ların eşliğinde Doğubeyazıt’a varıyoruz...

O da ne öyle, kent tankerlerin istilasına uğramış, çevre tankerden geçilmiyor, bir tankere dokunmadan ayağınızı yere basamazsınız, ben diyeyim, 1000 siz deyin 2000 tane, çekirge sürüsü gibi tanker her yanda...

Gelene kadar petrol istasyonlarında gördüğümüz “ucuz mazot” tabelasının  kaynağı burası...

Otobüs şoförü bir tankerin doldur-boşalt yapması için 2-3 ay sıra beklediğini söylüyor...

İleride yine çevirme ve yine pasaport kontrol; görevliye az önce kontrol edildiğimizi söylüyoruz; “buradaki tek eğlencemiz gelen geçen otobüsler, bırakın da kontrolümüzü yapalım” diyor neşeli bir şekilde ve bir pasaport bir de gözlerimizin içine bakarak kontrolü bitiriyorlar, nazikçe hayırlı yolculuklar diledikten sonra onları kendi kaderlerine bırakıp, biz de kendi kaderimize doğru yola devam ediyoruz.

***


***


***


***

Sonunda Türkiye’nin bir ucundaki sınır kapısından diğer ucundaki Gürbulak sınır kapısına ulaşıyoruz. Güneş tüm sıcaklığı ile tepemizde.

Otobüsteki garip telaşa biz de eşlik ederek sırt çantalarımızı yukarıdan alıyor ve karınca sürüsü gibi insan kalabalığı içine girerek pasaportlarımıza damga vurdurmak için kuyruğa giriyoruz. Denkler, çuvallar, çantalar, herkes elinden geldiğince birşeyler taşıyor yanında. 

Hangi işlemlerin yapılacağını öğrenmek için bulduğumuz ilk görevliye sorular soruyoruz; o da bize “bu kalabalığa girmeyin, siz turistsiniz, görevli diğer arkadaştan rica edin sizin işleminizi hemen yapıversin”,diyor. 

Tesadüf bu ya , damgayı vuran görevli Gelibolu eşrafından çıkıyor, “dönüşte beni muhakkak görün”, diyor ve hayırlı yolculuklar diliyor.

Türkiye tarafındaki idari kısımdan İran tarafındaki idari kısma geçtiğimizde saatler de değişiyor. 14.30 olan Türkiye saatini 16.00 olarak İran saatine çeviriyoruz. İran’la aramızda bir buçuk saatlik bir saat farkı var.

***


***


***


***


  İran idaresinde pasaportlarımız damgalandıktan sonra gümrük kontrolü için sırt çantalarımızla birlikte sıraya giriyoruz. Birkaç dakika sonra orta yaşlı temiz giyimli bir beyefendi yanımıza gelerek gayet güzel bir İngilizce ile bize “Hoşgeldiniz” diyor ve kendisinin Enformasyon bürosunda görevli olduğunu, istersek bize yardımcı olabileceğini, söylüyor. Bu nazik teklifi kabul ederek Enformasyon bürosuna giriyoruz ve İran’a ne için geldiğimiz hakkında kısa bir brifing veriyoruz. Orta yaşlı beyefendi yine nazik, kibar İngilizcesi ile Demavend dağı hakkında bildiklerini söylüyor ve İran’da görülmesi gereken diğer yerleri bir bir sıralıyor. Biz ise gösterilen bu ilgiden şaşkın, birbirimize “ne oluyor acep” diyen gözlerle kaçamaklar atıyoruz, derken konuşmasına devam eden görevli işin rengini de ortaya seriyor, yine nazik, yine tüm kibarlığıyla: İran’da yabancı para geçmez, dolayısıyla  üzerinizde bulunan paraları İran Tümeni’ne (İran’ın resmi para birimi) çevirmeniz gerek, bu iş için önünüzde farklı seçenekler var; örneğin bankaya gidersiniz yarıyarıya daha az para alırsınız, bankada 1 $ 3000 tümen, dışarıda elde döviz bozanlar var ama onlara güvenilmez, sahte paraları satıyorlar, onlarda da 1$ 5000 tümen ama en iyisi, en güveniliri benim bunları değiştirmem, yani: 1$ 4000 tümen, 1.000.000 TL 1700 tümen... bu arada dolar, tümen, lira lafları yüksek sesle konuşuluyor; büro dediğimiz yer ise camdan bir kabin; nazik görevli hemen; alçak sesle konuşmamızı, dışarıdakilerin yanlış anlayabileceğini falan söyleyerek yaptığını kılıfına uydurma telaşında, biz ise biran önce köprüyü geçebilmenin heyecanıyla sakinliğimizi koruyoruz. Vur aşağı tut yukarı bir noktada anlaşıyoruz ve Mesut’la ikimiz başımızı öne eğerek hiç olmazsa biz biraz para bozduralım da adamın uğraşları boşa çıkmasın, belki bir bildiği vardır, diyoruz.


Bu arada İran’ın resmi para birimi Riyal ama devrimden sonra enflasyonu durdurmak için paradan bir sıfır atılmış, işte sıfırı atılmış bu yeni para “Tümen” olarak geçiyor literatürde. İran’da en büyük para bir yüzünde Humeyni’nin diğer yüzünde bizim çıkmaya gittiğimiz Demavend Dağı’nın bulunduğu 10.000 Riyal ya da 1000 tümen ya da halk arasında kullanılan deyimle 1 Humeyni. 19 Temmuz 1998 tarihli serbest döviz piyasasında ise durum şöyle1 Riyal = 50 TL, 1 Tümen = 500 TL. 1$ ise 5000 Tümen...


Anlayacağınız Enformasyon bürosunda “tümen tümen bir hoş geldin”e uğruyoruz... biz tam bu hararetli pazarlığı yaparken bizim otobüsün yolcularından biri kapıyı açıyor ve İbrahim Tatlıses’e ait iki adet kasedi bizim görevliye uzatıyor. Biz Aaa İbrahim Tatlıses’miş falan derken; görevli de yaptığı işin yasalar çerçevesindeki karşılığını kısaca bize anlatıyor ve İran’a eğlenceye yönelik her türlü ses ve gösteri kasedi sokmak yasaktır, dedikten sonra kasetleri basit bir elektromanyetik cihazın üzerine tutuyor ve geri veriyor, işte hepsi bitti, diyor, artık bu kaset kullanılmaz... umarım sizin üzerinizde kaset ve alkol ki buna kolonya da dahil benzeri birsey yoktur, diyerek bizi tüm nazikliği ile gümrük kontrole kadar geçiriyor, bu arada kulağımıza bu işin kimseye söylenmemesi, bizlerin arasında kalması konusunda ikna edici konuşmalar yapıyor ve kapıdaki diğer görevliye bunlar dağcı çantalarını açmaya gerek yok diyerek bizi çanta açma derdinden kurtarıyor, düşük kurdan bozdurulan dolarlar etkisini hemen gösteriyor...

***


***


***


***

Artık İran topraklarındayız...

Bir anda yanımızda mantar gibi biten birileri sürekli “dolar, mark, lira, chenc” diyerek dört dönmeye başlıyorlar. Gözlerimiz bizim arabadan çıkan birilerini arıyor, yardımcı olması için; az ileride şoförü görüyor ve yanımıza çağırıyoruz, ilk sözcüğü sizin ruznameleri yırttılar oluyor, okuduktan sonra otobüste bıraktığımız birkaç dergi ve Hürriyet, Sabah, Milliyet gazetelerini gümrük görevlileri üzerinde “ahlaka mugayir” resim olduğu gerekçesiyle yırtmış, onu anlatmaya çalışıyor şoför, boşver diyoruz sen şimdi şu chenc’cilere bir bak da bize sahte para vermesinler... 


Orada da bir miktar para bozduruyoruz, bu bozdurulan parayı gören diğer yolcular yahu siz ne yapıyorsunuz burada ne kadar kalacaksınız, bozdurduğunuz parayla bir ay geçinirsiniz, diyorlarsa da biz enflasyona alışmış bir ülkenin çocukları olduğumuz için bu sözcüklere aldırış etmiyoruz, şakacı bir tanesi hemen atlıyor, bakın bundan sonra ne tuvalete ne de suya para vereceksiniz, burası çok ucuz...


Kararımızı bozmuyor ve belirlediğimiz rakamı İran Tümeni’ne çeviriyoruz, yani kişi başı 50 $, yani Türk Lirası olarak yaklaşık 13.500.000 TL. bu rakam ile orada güzel günler geçermiş... inanmadık ama geçti de doğrusu, kişi başı toplam 100 $  27.000.000 TL harcamayla İran seferini tamamladık, hem de otelde bile kalarak ve Tahran içinde her yere taksi ile giderek, hem de ufak tefek hediyelik eşya alarak...


***


***


***


***


Gümrük incelemesinden çıkan kalabalık insan topluluğunun güneşten saklanmak amacıyla yayıldıkları geniş bir sundurmanın altına biz de çantalarımızı koyuyor ve küçük bir atıştırma yapmak için çantalarımızda bulunan konservelere saldırıyoruz, hatıra olsun diyerek İran topraklarında yediğimiz ilk yemeği görüntülemek için de fotoğraf makinamızı çıkarıyor ve oradaki birine verip bizi çekmesi için ricada bulunuyoruz, tam pozumuzu ayarlamışken nereden geldiği belli olmayan birisi “hopp hemşehrim burada fotoğraf çekilmez, koy o makinayı yerine ” nidalarıyla duruma el koyuyor ve bizim şaşkın bakışlarımız arasında geldiği gibi kayboluyor, İran’a gelmiş olduğumuzu kesin olarak anlıyoruz...


***


***


***


***


Yanımıza yiyecek birşeyler almak için Mesut’la birlikte orada bulunan bakkala gidiyoruz. Türlü çeşit bisküviler, şekerlemeler ve buzdolabında meyve suları var ama bir şey daha var ki, ilk anda şaşırıyoruz: bira... nasıl oluyor diye sormak için yaklaştığımızda biraların üzerinde yazan “Non alcholic Islamic Beer” (Alkolsüz, İslam’a uygun bira) yazısını okuyoruz, deneyelim bakalım diyerek birer şişe alıyoruz ama aklımıza da bir muziplik gelmiyor değil; Ünal’ın yanına tedirgin ve ürkek hareketlerle yaklaşıyor ve kulağına “burada bira bulduk, sakın belli etme, çaktırmadan götür” diyoruz, Ünal bir sağa bir sola bakıyor ve Mesut’un elinden  şişeyi kaptığı gibi gömleğinin altına sokuyor, “nasıl buldunuz, nerede satılıyor”, gibi birkaç sözcük sarf ettikten sonra başını öne eğiyor ve sözde kimseye çaktırmadan biradan bir yudum alıyor ve bizim gülümseyen yüzümüze bakarak “bir hinlik var bu işte” diyor, daha sonra yine gizlice ve büyük bir dikkatle şişenin üzerine bakıyor ve  gerçeği anlıyor ama biz de koyveriyoruz kahkahayı, “nasıl bir yudumda çarptı ama...”


***


***


***


***

Otobüsteki herkesin gümrük geçişi tamamlanıyor ve eşyaları araca yüklemek için sıra bekliyoruz, 6 saat geçmiş Gürbulak’a geleli, 6 saattir oralarda bir sağa bir sola sallanarak vakit geçiriyoruz.


Doğuya giden gezginlerin yakındıkları bir durumdan şimdi biz de yakınıyoruz; “zamanı unutun” diyorlar verdikleri öğütlerde, “Doğuya gittikçe zaman kavramı, bir yerlere yetişme telaşı ortadan kalkar, herkes olabildiğince geniş hareket eder...” 

“Zaman yok” diyoruz kendi kendimize, “zaman bitti...”
***


***


***


***

Çantalar otobüsün üstündeki yerini almak için yukarıya kaldırıldığında ben yine atlıyorum; “aman dikkat edin şuradan tutan” gerçi ne kadar söylersek söyleyelim yükleyen her seferinde yine bildiğini okumakta ama ne yapacaksın, söylemeden olmuyor.  

Havanın kararmasıyla birlikte tam takım İstanbul-Tahran yolcuları İran topraklarında güle oynaya harekete hazır bir şekilde bekliyorlar ve az sonra şoför de yerini alıyor...

Bizde Gürbulak onlarda Bazargan sınır kapısındaki kıvrılan yoldan ağır aksak aşağıya doğru iniyoruz, sol yanımız tanker kuyruğu ve yaklaşık 500 metre gidiyoruz ki önümüzde sivil giyimli birisi otobüsü durduruyor, “durun pasaport kontrol”
Tek tek pasaportlara bakılıyor ve devam ediyoruz...

Yaklaşık yine bir 500-600 metre kadar gidiyoruz ve “yine bir kontrol...” arkamıza döndüğümüzde sınır kapısı hala gözüküyor. O da ne şoför ön kapıdan yukarı çıkmaya çalışıyor, yoksa çantalar aşağı mı inecek...

Korktuğumuz başımıza geliyor; tüm çantalar aşağı ve göz ucuyla yapılan bir arama, sadece birkaç çanta açılıp inceleniyor...

Tekrar koltuklarımızdayız ve “nedir bu böyle yahu” demeden şöyle kuvvetli bağırsak duyulacak bir uzaklıkta yine sivil giyimli birisi otobüsü durduruyor ve “pasaport kontrol” diyor.

İçimizden “yetti” dışımızdan “hayhay” diyerek pasaportları çıkarıyoruz, şoför yine ön kapıdan  yukarı çıkma telaşında, Aman Allahım, diyorum, gitti çantalar, arabadan dışarı çıkıp şoföre yardım da edemiyoruz, öyle kurbanlık koyun gibi giden pasaportlarımızın gelmesini bekliyoruz, tüm pasaportlar geliyor ve yolculuk devam ediyor. Şoföre de Allah sabır versin... diyemeden yine durduruluyoruz...

Zavallı şoför ve muavin çanta indirip bindirmekten helak oldular... 

Bu sefer otobüsten bir kaç genci de indiriyorlar, sadece onların çantaları iniyor aşağıya ve yaklaşık 45 dakikalık bir sorgulamadan sonra geri dönüyorlar.

Sizi niçin aldılar deyince “benim saçlarım uzun muş, arkadaşın da saç traşını beğenmemişler”, diyor. Belirlenmiş kalıplar dışına çıktığında bu isterse saç traşı olsun hemen yaşamı zorlaştıran önlemler de beraberinde geliyor-muş. Onların anlattıkları böyle...

Biz otobüsün içinde sessizce otururken yoldan geçen araçlar dikkatimizi çekiyor, hiçbir tabela ve uyarı levhası yok, yolun ortasında iki tane kara lastik dikilmiş ve elleri arkada resmi bir görevli dolaşıyor, gelen araç sürücüsü onun yanında durup arabadan iniyor ve doğruca arkaya gidip bagaj kapağını açıyor, görevli şöyle bir göz ucuyla bagaja bakıyor ve yürümeye devam ediyor, kontrol de böylece bitiyor.

***


***


***


***

Yine yollardayız, karanlıkta yarı karanlık kentlerden geçiyoruz, yol boyları sürekli trafik levhaları ile çepeçevre kuşatılmış vaziyette ve uluslararası standartta, yol üzerinde çok fazla araç yok, trafik nispeten sakin ama bizim otobüsün şoförüne sanki birşeyler oldu, sakin sakin Türkiye trafiğinde araç sürerken birdenbire değişti, sürekli sert ve hatalı kullanmaya başladı koca otobüsü, ön sırada olduğumuz için yapmış olduğu yanlışları çok net görebiliyoruz.

Yüreğimiz ağzımıza geliyor, sürekli keskin bir sollama, hata üstüne hata...

Korkuyoruz... sözcüğün tam anlamıyla trafiğin bu kadar başıboşluğu  ve şoförün yapmış olduğu kural dışı hareketler karşısında korkuyor ve diğer şoförün direksiyona geçmesini bekliyoruz. Bu nasıl araba kullanmak gibi sorular yönelttiğimizde siz merak etmeyin burada trafik böyle ve şoför yapılan aramalara çok sinirlendi diye yanıt veriyorlar...

İyi ama kardeşim, böyle de araç kullanılmaz ki !!!

Bu trafik keşmekeşi içinde yaşadıklarımı anlatmaya kalktığımda içim dışıma çıkıyor ve fenalaşıyorum, en iyisi şöyle kısa ama net bir kestirme yapayım: en az üç kez gözlerimizi kapatıp otobüsün koltuklarına yapıştık ve tamam, dedik, olan oldu...

Öldürmeyen Allah öldürmüyor...

Şöyle bir sonuca varıyoruz: kuralsızlığı bir kural haline getirmiş toplumlarda insanlar araçlara bindiklerinde tüm psikolojilerini de araca yansıtıyorlar ve adeta araç ile bütünleşerek tüm kızgınlıklarını o araçtan alıyorlar, trafik kurallarının araçların güvenli seyretmesi için konulmuş ve acı deneylerle oluşmuş bir bütün olduğunu kavramaktan uzak kızgınlık ve sinirlerini ve hatta güç gösterilerini bile bindikleri araçtan alıyorlar...

Trafik kurallarına ya da kısaca yaşamın düzenli akması için konulmuş mantık çerçevesi içindeki kurallara uymak ve bu kurallar doğrultusunda yaşamak uygarlığın, gelişmişliğin bir göstergesi olsa gerek...

Tüm bunları düşünürken önümüzde giden özel bir araç aniden kontrolünü kaybediyor ve üç takla atıyor, bir bayan gözümüzün önünde camdan fırlıyor, içeriden ikisi küçük çocuk, bir yaşlı bir de genç erkek çıkıyor, hepsi kan içinde, çocuklar bağrışıyor, otobüs ve yoldan geçen diğer araçlar hemen yardıma koşuyoruz ama genç bayan için yapacak bir şey yok, boynu kırıldığı için oracıkta ölüyor, diğerleri de hemen taksilerle hastaneye kaldırılıyor...

Otobüsümüzün  önünde ve bir anda oluşan bu kaza hepimizin suratının bembeyaz kesilmesine neden oluyor, neyse ki diğer yaralılar hastaneye kaldırılıyor, tek tesellimiz onlar...

Kısacası: İran’da trafik bizden çok daha kötü...

***
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Gecenin bir yarısı yarı karanlık bir benzin istasyonunda soluğu alıyoruz. İstanbul’dan bu yana ilk kez mazot alacağız otobüse, burada mazot ucuz, perakende litresi 10.000 TL. fakat adım başı benzin istasyonu da yok, buraya kadar bagajda bulunan mazot bidonlarından takviye ederek geldik, şimdi ise yarı mekanik ve fiyat kolonu bulunmayan çok eski yıllardan kalmış pompaj makinalarından mazot alacağız... gece pek kuyruk yoktu ama gündüz, yol boylarında  tek tük gördüğümüz tüm istasyonlarda araç kuyruğu vardı, yakıt almak isteyen...

***
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Geç saat bir lokantada duruyoruz, tüm otobüsün karnı acıkmış. İlk kez İran eti ile tanışacağız, kısmet gecenin bu vaktineymiş, burada etin ucuz ve iyi olduğunu söylemişlerdi, gerçekten de öyleymiş, koca bir tabak tane tane pirinçten oluşmuş bir pilavın altına iki adet uzun geniş bizdeki Urfa Kebaba benzer şiş geldi, bir de vazgeçilmez Parsi-Kola, bir tabak salata ve yine vazgeçilmez lavaş ekmeği... o saatte ağır olur diye düşünmüştük ama başkaca seçeneğimiz de yoktu, afiyetle yedik yemeklerimizi, ilginçtir hiç de bir sıkıntı yaratmadı ve çıkışta Türk lirası olarak 250.000 TL ödeyip neşe içinde otobüse bindik.

Yarı uyur yarı uyanık bir şekilde saatin tik taklarını sayarken yine bir el işareti ve yine bir kontrol, ne gece bitti ne de gündüz; en az sekizinci kontrol bu...

Bir ara dalmışık, İbrahim Tatlıses’in sesiyle uyandık. Saat gece 04.00 ve otobüs İbrahim ile inliyor, atlatılan kazalar, bitmek bilmeyen kontrol ve gecenin bir yarısı İbo ile karşılaşma bizim de sinirlerimizi boşaltıyor ve başlıyoruz biz de şarkıya eşlik etmeye: Rakı içtim, şarap içtim, eğlendim...
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***

Sabahın ilk ışıkları otobüsün camından yüzümüze vurduğunda yine bir kontrolden geçiyoruz, zaten araba yavaşladığında elimiz otomatik olarak bel çantamızdaki pasaportlara gidiyor ve içimizden de inşallah çantaları indirmezler diyoruz, kayış tokaları kopmuş bir çanta ile dağcılık yapmak hiç de hoş değil...

Geçtiğimiz kentlerde dikkatimizi çeken en önemli nokta, yapıların bizim yerli tuğla dediğimiz ama onlarda sarı renkli tuğla ile ve çelik konstrüksiyon kullanılarak yapılmış olması ve genelde 3-4 kattan yüksek bina bulunmaması idi. Bazı yerlerde 7-8 katlı binalar tek tük de olsa vardı fakat onlar da çelik konstrüksiyon idi, bütün gezi boyunca gördüğümüz tüm yapılar bu sarı yerli tuğladan ve çelik kullanılarak yapılmış ve genelde alçak katlardan oluşmuştu. Dış sıva ise çok nadirdi. 

Coğrafyada hiç de farklılık görmedik, Doğu’nun bir tekrarıydı geçtiğimiz yerler, tabelalar hem Arap hem de Latin alfabesiyle yazılmıştı ve yollar gereğinden fazla işaret levhası ile donatılmıştı. Trafiği bu şekilde gördükten sonra “anlamıyorlar herhalde” diye geçirdik içimizden...

***


***


***


***

Saatler geçmek bilmiyor, yaklaşık iki saattir geniş bir vadide sağımızda solumuzda aynı görüntü ilerliyoruz... 

Tahran’a daha çok var, diyor muavin, yatıp uyuyun. Nasıl uyuyalım diyoruz, kontrol edilmekten uyumaya vakit kalmıyor ki... gülüyor...

Sonunda güneşin iyice tepeden vurmaya başladığı öğlen saatlerinde Tahran 40 km. yazan tabelayı görüyoruz. Heyecanlı bir bekleyiş başlıyor hepimizde...

Ve Keşan’dan buraya 56 saat süren yolculuğumuzun ilk bölümü Tahran Azadi otogarının iniş peronlarında tamamlanıyor. Otobüsün müdavimleri ile bir İran hatırası çektirmeyi de ihmal etmiyoruz.

***


***


***


***

Otobüste tanıştığımız; Türkiye’de üniversite öğrenimi gören ve Kapalıçarşı’da halı ticareti ile uğraşan genç bir arkadaş bize yardımcı oluyor. Gideceğimiz yeri kabataslak tarif ediyoruz. Her otogarda olduğu gibi taksiciler yine etrafımızı sarıyor ve yarı Türkçe yarı Farsça yarı İngilizce bir şekilde anlaşmaya çalışıyoruz. Burası ana terminalmiş ve kasabalara giden otobüsler Tahran Pars denen başka bir otogardan kalkıyormuş, taksiye bindik, pazarlığı yaptık ve yaklaşık 40 dakikalık bir yolculuktan sonra Tahran Pars otogarına geldik. Taksiciye ödediğimiz para 750.000 TL’ sı idi. Otogara giderken yol boyunda görmüş olduğumuz başı örtülü ama sağa sola hırçın bakışlarıyla kendilerini göstermek isteyen genç bayanlar için taksici: bunlar da bizim hayat kadınlarımız, dedi.  Şaşırdık!!!  böyle rejimde hayat kadını mı olurmuş, dedik. Sen paradan haber ver ağbi, dedi;  ister kadın, ister viski, parayı uçlandın mı hepsinden yeterince var...

***


***


***


***

Tahran İstanbul’dan hem nüfus hem de alan olarak büyük bir kent. Yüksek yapıların hepsi söylediklerine göre Şah zamanında yapılmış; büyük bir kent ama sanki üzerindeki canlı örtüyü kaldırmışlar sadece hareket eden, sönük bakışları ve atmosferi ile insanı uyutan bir kent. Gördüğümüz tüm araçların hepsi eski model, çok nadir olarak sayıyla 5 ya da 6 tane Peugeot 405 gördük. Araba galerilerine özellikle yeni araç var mıdır diye baktık ama nafile; koskoca Tahran’da yeni araç yok; olanların hepsi de sağı solu vuruk araçlar, öğrendiğimize göre arabası olan herkes gayri resmi de  olsa taksicilik yapıyormuş, bindiğimiz taksilerin hepsinde bir tane pencere kolu vardı ve şoför arabaya bindikten sonra bu pencere kolunu bizlere uzatıyor biz de bu kolla ön ve arka pencereleri indiriyorduk. 

Tahran 60-70 model araçlardan oluşan tam bir araba mezarlığı gibiydi ve kent dışında sürekli tamirhaneler vardı, bu kadar çok ve eski model araca nereden yedek parça buldukları ise hepimizin merak konusu oldu.

***


***


***


***

Kötü bir trafik, eski araçlar ve başları örtülü bayanlar dışında Tahran İstanbul büyüklüğünde tipik bir Orta Anadolu kentinin donukluğunu taşıyan renkleri ve genel yapısıyla çok da yabancı gelmedi bizlere.

Bayanlarının tümünün saçlarını örten bir şal vardı üstlerinde ama gençlerin çoğu saçlarını ucundan gösterecek kadar nazikçe sıkmışlar daha doğrusu başörtülerini açık bırakmışlardı, daha sonra İstanbul’a indiğimizde başları sıkı sıkıya kapalı; sadece gözbebekleri gözüken çok daha fazla kişi ile karşılaştık. Onlar “açılma” biz ise “kapanma”nın kavgası ile zamana meydan okumaya çalışıyorduk...

Bir öngörü gibi olacak ama; İran’da yaşayan bayanların çoğu  Atatürk gibi bir önderin peşinden gitmek için canlarını bile verirlerdi; bunun böyle olduğunu dönüşte İran sınır kapısından Türkiye’ye girdiğimizde iyice anladık. Gerek bizim otobüsümüzde gerekse diğer otobüslerdeki yaşlı-genç, evli-bekar tüm bayanlar ülkemiz sınırlarına girdiğinde başlarını açmışlar ve en modern kıyafetleri giymişlerdi. İçlerinde dekolte giyinenler bile vardı.

***


***


***


***

Tahran Pars otogarına geldiğimizde son alışverişlerimizi yapmak için yakında bulunan 

bir bakkala girdik. Ekmek ve içecek birşeyler alacaktık. İran’da en fazla kullanılan ekmek türü bizim bazlamaya benzer lavaş ekmeği, naylon şeffaf poşetlere sarılı ekmekler 6000 TL. sına satılıyordu.

Bakkala dağcı olduğumuzu, Türkiye’den geldiğimizi  ve Demavend’e gitmek istediğimizi söyledik. Hemen; durun bakayım şurada bir komşu Türkiye’de uzun süre kalmış, size onu çağırayım diye, koştu. Az sonra yaşlı başlı tonton mu tonton bir amca ile çıkageldi. 

Benim adım Ali Rıza, dedi, yaşlı adam; ne yapar ne edersiniz, hoşgeldiniz... kısaca derdimizi anlattık; benimle gelin, dükkanım hemen şurada, birer çay içer ve rahat konuşuruz. 

Oyuncak işi ile uğraşıyor Ali Rıza amca ve İstanbul’un İstanbul olduğu zamanlarda İstanbul’u aristokrat biçimde yaşamış olduğunu masanın alt bölümünden binbir zahmetle çıkardığı  albüme baktığımızda anlıyoruz. Yesari Asım Ersoy diyor fotoğraftakine, bu da;  dur diyoruz bunu iyi tanırız, yakınlarda rahmete kaldı: Zeki Müren... onlarla birlikte neşe içinde çekilmiş sazlı sözlü resimler, biz resimlere bakarken o da göz ucuyla dışarıya bakıyor aman diyor bir gören olmasın böyle fotoğraflar burada hoş karşılanmaz... uzun yıllar İstanbul’da kaldım, daha sonra annemin ölümü üzerine babam beni buraya çağırdı, çok ısrar etti, ben de dayanamadım, İstanbul çok güzel bir yer ve benim gençliğim orada geçti, çok iyi de işim vardı ama kısmet böyleymiş, geldikten birkaç yıl sonra burada devrim yapıldı ve herşey  allak bullak oldu, burada yaşamak çok da kolay değil ama alışmaya çalışıyoruz işte, gördüğünüz gibi...

Ali Rıza amcaya Demavend’e yakın bir yerleşim yerine gitmek istediğimizi söylüyoruz. Durun bir dakika diyor benim dağcılık yapan bir arkadaşım var, ona telefon edeyim o size çok daha fazla yardımcı olur. Az sonra yine yaşlı başlı ak saçlı tonton bir amca dükkandan içeriye giriyor, elinde bir de zarf var ve içinden Demavend’e yapılmış dağcılık etkinliğinin fotoğrafları... yaşlı ama dinç görüntüsü ile zirveden gururla bakıyor Hüseyin amca... bize bir çırpıda oraya nasıl ulaşmamız gerektiğini anlatıyor ve biraz daha sohbetledikten sonra “bize müsaade” diyoruz. 

Ali Rıza amca bizi hiç de bırakmak niyetinde değil, sizi garaja kadar götürelim ve araca binmenize yardımcı olalım diyor, biz de severek kabul ediyoruz bu teklifi ama bir sorun var; birazdan dağa gideceğiz ve hala memlekete telefon edemedik, burada da edemezsek bizi merak ederler, o yüzden önce bir telefon kulübesi bulmalıyız, burada telefon kulübesinden yurtdışına telefon edilmez, kulübeler ya şehir içidir ya da yurtiçi, o yüzden postaneye gitmek gerek, Hüseyin amca atılıyor, benim arabamla gideriz bekleyin alıp geleyim, az sonra Hüseyin amca 69 model bir Taunus ile çıkageliyor ve içine atlayıp postane aramaya çıkıyoruz, ilk girdiğimiz büyük bir postane buradan yurtdışı çıkışı olmadığını söylüyor, tekrar taksiye biniyor ve tarif edilen postaneyi aramak için Tahran’ın ara sokaklarına dalıyoruz, Ali Rıza ve Hüseyin’in gözlerinde bir mahcubiyet ifadesi, birkaç dükkandan tarif alıyor ve sonunda postaneyi buluyoruz. Buradan yurtdışına telefon edilir ama yazdırmalı o yüzden 8000 tümen (4.000.000.-TL) verecek ve bekleyeceksiniz diyor gişedeki görevli. Bekliyoruz ve bir müddet sonra adımızın okunmasıyla birlikte telefon kabinlerine koşuyor ve memlekete “geldik, iyiyiz” diyoruz. 1000 tümen tutan telefon ücretinden sonra yatırdığımız 7000 tümen depozitoyu geri alıyoruz ve Hüseyin amcanın arabasıyla Tahran Pars terminaline gidiyoruz. Ali Rıza ve Hüseyin amca bize bilet alımından oradaki pazarlıklara ve yol göstermelere; sonuna kadar içtenlikle yardımcı oluyorlar ve yaklaşık iki saatlik bir yol için ödediğimiz 250.000 TL ücret ile Ab-ı Aks denen yere  gitmek için biletlerimizi alıyoruz. 

Tonton amcalar midibüsümüz hareket edene kadar yanımızdan ayrılmıyorlar ve şoföre de ineceğimiz yeri sıkı sıkıya tembih ediyorlar...

Yine tehlikeli bir trafik akışı içinde seyahat ediyoruz... 

***


***


***


***

Kıvrıla kıvrıla akıp giden yollar bazen bir dağın altından bazen bir uçurumun kenarından geçiyoruz; iki şeritli dar yollarda trafik yine kendi bildiğini okuyor, bir rampaya sardığımızda araçların kalabalığı bir kazayı haber veriyor bize, evet az ileride bir taksi iki kamyonun arasında sıkışmış, bir yan uçurum bir yan dimdik tepeler, yukarıdan taş yuvarlanmasın diye yapılmış sundurmalar, tüneller, köprüler içinde epey yükseliyoruz... sağ yanımızda akan dere ve kenarında lokantalar, bizim ocakbaşlarına benziyor ama koyunlar bacaklarından çengellenip açıkta ağaçlara asılmış, uzun ocaklar ve başlarında ateşi körükleyen birkaç kişi... dikkatimizi ise battaniye örtülü yerden 30-40 santim yüksek divanlar çekiyor, İran’da genelde masa kullanılmadığı için buralarda geniş divanlar kurulmuş ve yemek bunların üstünde yeniyor, koyu gölgeli çınar ve salkım söğütlerin altında şırıl şırıl akan derenin yanı başında koyun kuzu çevirme yerleri...

***


***


***


***

Yüksek tepelerin arasından geçerken gözlerimiz bir yandan çıkacağımız dağı arıyor, oradakiler; bekleyin birazdan tasvir-görüntü verecek diyorlar, gerçekten de olanca haşmetiyle, büyüleyici bir güzellik ve bembeyaz görüntüsüyle yüksekliğine yakışır bir dağı uzaktan da olsa görmenin mutluluğunu yaşıyoruz, hepimizin yüzünü sevinç ve bir merak duygusu  kaplıyor, Soluyan Dağı muhteşem görüntüsüyle beynimize kaydediyoruz...

***


***


***


***

Geliyoruz Demavend; seninle birlikte nefes almak, seninle birlikte yaşamak ve doğayı senin gözünden, senin ile paylaşmak için sana geliyoruz...

***


***


***


***

Ab-ı Aks denen çevresi yüksek tepelerle sarılı bir su boyu yerleşim yerinde midibüsten iniyoruz,   az ötede bir Land Rover bizi karşılıyor ve hoşgeldiniz diyor, hoşbulduk ve nereden geldiğimizi belirttikten sonra Reyni köyündeki Federasyon Karargahına (İran Dağcılık Federasyonuna ait içinde yatacak yerde bulunan idari büro) gitmek istediğimizi söylüyoruz, 3000 tümen olarak belirlediği fiyatı 2000 tümene (Bir milyon TL) indiriyor ve eşyalarımızı cipe yükleyip kararmaya başlayan hava ile birlikte 2200 metre yükseklikte bulunan Reyni köyüne doğru hareket ediyoruz. Cip bizi “karargaha” bırakıyor ve geri dönüyor.

***


***


***


***

İran Dağcılık Federasyonu’na ait içinde dağcıların yatmasına olanak sağlayan binanın önünde eşyalarımız ile birlikte  görevlinin gelmesini beklerken yanımızda bir kamyonet duruyor ve istersek bizi yukarıda bulunan dağ evine götürebileceğini söylüyor, biz ise ona görevli gelene kadar burada kalmak istediğimizi, kararı ondan sonra vereceğimizi söylüyor ve bizi oraya götürmenin fiyatını soruyoruz, bize 15.000 tümen (7,5 milyon TL) diyor. Kısa bir pazarlık yapmaya çalışıyoruz ama ne o bizi anlıyor ne de biz onu... Türkçe konuşmasını bilen bir bakkal sahibine gidiyoruz, aramızı bulması için, bakkal az çok Türkçe biliyor ama tüm ısrara ve yoğun pazarlığa rağmen kamyonetin sahibi dediği fiyattan aşağı inmiyor. O sırada görevli geliyor ve bize ne yapacağımızı soruyor, biz de ona yukarı (Gusvensera Dağ Evi) çıkmak istediğimizi söylüyoruz. İsterseniz geceyi burada geçirebilirsiniz, mutlaka yukarı çıkacağım derseniz sizi cipimle yukarı çıkarırım, bunun fiyatı da 5000 tümen (2,5 milyon TL) diyor, bizimle şiddetli pazarlığa girip bir kuruş aşağı olmaz diyen kamyonet sahibi de o sırada ortadan kayboluyor. 

Görevli ile birlikte karargahı geziyor ve sohbete devam ediyoruz, derken içeri zayıf tıknaz biri giriyor; “adının Meshut olduğunu ve Federasyon Rehberi olarak çalıştığını, eşyaları yukarı çıkarmak için katırları bulunduğunu ve anlaşırsak bize rehberlik edebileceğini” söylüyor. Tam bir koyun pazarlığına oturuyoruz. Türkçe bilmiyor ama İngilizcesi anlaşılır bir şekilde bize istediği fiyatın 40.000 tümen (20 milyon TL) 2 gün rehberlik 8.000 tümen de (4 milyon TL) çantalar için toplam 48.000 tümen (24 milyon TL) olduğunu belirtiyor. Vur aşağı tut yukarı hem rehberlik hem de katırlar için 35.000 tümene (17.5 milyon TL) anlaşıyoruz fakat 3100 metrede bulunan Gusvensera Dağ Evine gitmeden önce bir akşam yemeği yemek istediğimizi söylüyoruz. Meshut “şurada bir lokanta var, oraya yemek olup olmadığını soralım, eğer kalmamışsa başka bir çare düşünürüz” diyor. Lokantaya gittiğimizde yemek kalmadığını görüyoruz. Meshut hemen karşıda bulunan kasaba gidiyor ve “yemeklik birşeyler yap bize” diyor. Kasap elinde satır bize hem İbrahim Tatlıses’ten bahsediyor hem de koyun etinin kemiklerini ayırıyor. Ayırma işlemi bittiğinde kalan etleri tartıyor ve kemiksiz net 1 kg. koyun etini bize 1600 tümene (800 bin TL) satıyor. Lokantada bu koyun etlerini soğan ve baharatla sac üzerinde kızartıyor ve akşam yemeğini bu şekilde geçiriyoruz.

***


***


***


***

Jip tüm yavaşlığı ve homurtusu ile birlikte Reyni köyünden uzaklaşıyor, köyün ışıkları sürekli rampa çıktıkça aşağılarda kalıyor ve bu şekilde yaklaşık 1 saat döne döne gecenin karanlığında İran dağlarında ilerliyoruz.

Sonunda Gusvensera dağ evine gece yarısı 23.00 civarında ulaşıyoruz. Kapıyı Azeri lehçesi ile konuşan birisi açıyor ve ona Türkiye’den geldiğimizi ve gece burada kalmak istediğimizi söylüyoruz. Hoşgeldiniz diyerek bizi içeri buyur ediyor ve yatacağımız yeri gösteriyor. Dağ evinde bizim dışımızda da kalanlar var.

Çantaların içinden tulumlarımızı ve matlarımızı çıkararak beton zemin üzerine kıvrılmadan önce İkbal adındaki Azeri olduğunu söyleyen dağcının vermiş olduğu sıcak suyu bir solukta içiyoruz.

3100 metrede bulunan Gusvensera Dağ Evinde sessizlik içinde uykuya dalıyoruz.

***


***


***


***

Sabah gündoğumuyla birlikte sıcacık tulumlarımızın içinden çıkıyor; Demavend’in eteklerinde kurulu olan Gusvensera Dağ evinin çevre manzarasını seyrediyor ve bulutların arasından bize göz kırpan zirveye doğru bakıyoruz. Bu sırada İkbal “Dağ Evinin aslında bir cami olduğunu, bir gece burada konaklamak zorunda kalan birinin rüyasında buraya cami yap diyen yaşlı bir zatı gördüğünü ve bunun üzerine bu binayı yaptırdığını; daha sonra Federasyonun dağ başında bulunan camiye ek yaparak onu dağ evi gibi kullandığını” anlatıyor. İkbal ile sohbet ediyor ve rehberliğini yaptığı İspanyol grup ile tanışıyoruz. 

5 kişiden oluşan İspanyol grup 10 yıl önce Ağrı Dağına daha sonra da Karadeniz bölgesindeki Kaçkar Dağlarına çıktıklarını, geçen yıl da Kenya’da Klimanjaro tırmanışı yaptıklarını söylüyorlar. 

Sıkı bir kahvaltının ardından günlük kumanyamızı hazırlıyor ve tırmanışın ilk bölümüne hazırlanıyoruz. Bu bölüm 3100 metreden 4200 metreye yapılacak çıkışı içeriyor, diğer bir deyişle bugün 1100 metre yükseklik katedeceğiz bu da en az 350 katlı bir binaya basamak basamak çıkmak demek.

Sabah yaptığımız bedensel kontrollerde yüksek irtifanın şimdilik bir sorun yaratmadığını görüyoruz. İştahımız iyi, soluk alıp vermemiz normal, uykumuz düzenli, bitkinlik, başağrısı ve bulantı yok, gece de hepimiz rüya görüyoruz, tüm bunlar ilk etapta çıkılan 3100 metre için bir ortada bir sorun olmadığının göstergesi, bakalım yukarıda neler olacak, deyip İranlı Azeri ve 8000 metreye çıkmış Türkiye’de çeşitli faaliyetlerde bulunmuş sıkı bir dağcı olan İkbal ve grubu İspanyollar ile birlikte yürüyüşe başlıyoruz. Hava açık ve sakin, çıkış için tüm koşullar istenilen ölçülerde... önde İkbal arkasında İspanyollar ve onların arkasında biz, birer sıralı yürüyüş kolunda ilerliyoruz. Bir süre yükseldikten sonra tüm çevreyi bir gelincik tarlası sarıyor, her yan kıpkırmızı gelinciklerle dolu, yakından baktığımızda ise bunların haşhaş olduğunu görüyoruz, İkbal de bunların haşhaş olduğunu ve çevre köylülerce toplandığını söylüyor. “Islak” değil ama “kuru” ile kafayı bir güzel bulduklarını belirttiğimizde ise sadece gülümsemekle yetiniyor...
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***


***


***

3100 metredeki Gusvensera dağ evinden 4200 metredeki Shelter adı verilen dağ evine  çıkışımız aralıksız 4,5 saat sürüyor. 

***


***


***


***

Öğle saatlerinde Shelter’a varıyor ve sık elden yapılan çorba ve makarna ile karnımızı doyuruyoruz. Bir süre sonra  da bizim rehber Meshut önde, katırlar arkada dağ evine ulaşıyor. İkbal, üzeri galvaniz kaplı ve her yanı yazılarla dolu bu dağ evinin 34 yıl önce dağcılar için yapıldığını bize anlatıyor. Yemek sonrası biraz sohbet ve çevre incelemesinin ardından tulumlarımıza girip uykuya dalıyoruz. Yüksek irtifanın olası etkileri henüz ortada gözükmüyor.

***


***


***


***

Akşamüstüne doğru şiddetli başağrısı ile uyanıyoruz. Tulumlardan çıkmaya çalışıyoruz ama kimse başını kaldıramıyor, bir süre öylece bekliyoruz, yükseklik etkisini yavaş yavaş gösteriyor. Başımızın içinde şiddetle zonklayan bir ağrı tüm neşemizi kaçırıyor. Öyle bir ağrı ki boynumuzdan yukarı her yerimiz ensemiz, şakaklarımız, tepemiz, kulaklarımız aralıksız tüm başımız saniye geçmeden zonkluyor. Bir gayretle tulumlardan dışarı çıkıyor ve derin derin soluk alıp vermeye başlıyoruz, biraz zaman geçtiğinde içilen ağrı kesici ile birlikte ağrının hafiflediğini görüyor ve seviniyoruz, vitamin takviyesi, sıcak çay ve açık havada soluk alma bizi biraz da olsa rahatlatıyor. İranlı rehberimiz Meshut’un dönüş için de katırlara para alırım demesi ise normale dönmeye başlayan başımızın ağrısını yine şiddetlendiriyor. “Öyle şey olur mu” diyoruz, “biz seninle nasıl anlaştık, bu para da nereden çıktı.” Nuh diyor peygamber demiyor Meshut, ille de dönüş için 10.000 tümen (5 milyon) isterim. Ben İngilizce Mesut ise Türkçe rehber Meshut’a veryansın ediyor, yaptığımız anlaşmada bu paranın olmadığını söylüyor ve İkbal’e durumu anlatıyoruz zaten o da bağrış gürültüyü duyduğunda yanımıza geliyor; Meshut’a yaptığının yanlış olduğunu söylüyor ve biraz da olsa durumu yatıştırıyor ve hadi bakalım elele tutuşun da bu iş hallolsun diyor. Meshut ile el sıkışıyor ve olayı tatlıya bağlıyoruz ama başağrısı yine kaldığı yerden bizi yoklamaya devam ediyor.

***


***


***


***

İkbal’e başımızın ağrıdığını söylüyoruz; tahammül etmeye çalışın ve bol sıvı alın, diyor. Tekrar çay yapıyor, mineral takviyeli bol su içiyor ve solunum sayımızı azaltmaya çalışıyoruz çünkü başağrısının temel nedeni 3000 metreden sonra oksijen miktarının deniz seviyesine göre oldukça düşük olması. Akut Dağ Hastalığının (ADH) insan bedeninde yapmış olduğu etkilerin tümü oksijen ve basınç düşüklüğünden oluşuyor. Oksijenin az olması beyin damarlarını genişletiyor, buna karşılık hızlı solunum ile birlikte vücuttan atılan CO2 ise beyin damarlarını büzüyor; işte bu iki olay başın her yanının şiddetle ağrımasına neden oluyor.

Yeri gelmişken yüksek irtifa fizyolojisi hakkında kısa bilgiler vermek ve 3000 metrenin üzerinde insan vücudunda gelişen durumları açıklamak gerekir diye düşünüyorum çünkü bu konuda deniz seviyesine yakın bir yükseklikte yaşayan bizler (Keşan’ın rakımı 150 metre) için çok fazla örnek olmadığından kişilerin bu durumu değerlendirmesi genellikle zor oluyor.

Deniz seviyesinden yüksek irtifaya çıkıldıkça havanın nem, ısı, yoğunluk ve barometrik basıncının düştüğü bilinmektedir.

Barometrik basınç deniz seviyesinde 760 (mmHg) iken 3000 metrede 523’e (mmHg) 5000 metrede ise 369’a (mmHg) yani deniz seviyesine göre yarıdan daha az bir birime düşmektedir. Buna paralel olarak yükseklik arttıkça oradaki kısmi oksijen basıncı PO2 de yarı yarıya düşmektedir.

Deniz seviyesinde yaşayan bir şahsın maksimum iş kapasitesine göre 5000 metredeki iş kapasitesi % 50 oranında azalmaktadır.

Mekanik bir örnek vermek gerekirse: Karbüratör Hava Emiş Ayarları yükseltilmemiş benzinli araçlar bu yüksekliklerde çalışamazlar. Emiş Ayarı yükseltilenler ise ancak 3750 metreye kadar gerekli yakışı sağlayabilirler, 4000 metrenin üstünde günlük yaşamda kullandığımız tüplü (örnek ise; çok bilinen bir marka olarak Tokai’ler) çakmaklar ise içindeki tüpgazın yanması için gerekli oksijen az olduğundan bu yükseklikte yanmazlar.

Yüksek irtifada azalan oksijen miktarına literatürde hipoksi (oksijensizlik) denir.

Hipoksi; vücutta, yüksekliğin bu güç koşullarına uyum gösterebilmesi için birtakım zorunlu fizyolojik ayarlamalar meydana getirir. Bu ayarlamalar kısaca şöyle sıralanabilir:

a. Hiperventilasyon (Sık nefes alıp verme)

b. Alkalozis (Sık nefes alıp verme sonucu CO2’nin fazla atılması, kan pH’nın artışı)

c. Dokulara fazla oksijen verilmesini müsait kılacak mekanizmaların doğuşu.

d. İntravasküler (İç damar) ve interstisyel (hücrelerarası) boşluklardan hücre içine doğru suyun sızması

e. Eritropoetinin (Kandaki kırmızı küreyi -alyuvarları- arttıran hormon) artan seviyelere paralel olarak kemik iliğindeki eritrositer seriyi arttırması.

Vücudun oksijensiz ortama uyabilmek için gösterdiği bu tepkiler alışılagelmiş genel

vücut dengesini bozduğundan sonuçta ortaya Akut Dağ Hastalığı tabir edilen rahatsızlık durumları ortaya çıkar.


Bu rahatsızlıklar, kişinin yüksekliğe uyum için göstermiş olduğu çaba ve teknikler yani aklimatizasyon ile tehlikeli risk sınırının altına inmektedir. Gerekli aklimatizasyonu sağlayamayan bünyelerde ise ADH oluşmaktadır. ADH’ın ileri seviyelerinde ise Akciğer ve Beyin Ödemleri sonucu ölümler tıp ve dağcılık literatüründe sıkça karşılaşılan olgulardır.


3000-3500 metre yüksekliğe (isterse araba ile çıkılsın) çıkılıp bir süre kalındığında ADH kendini gösterir.


Bu yüksekliklerde karşılaşılan en önemli sorun buradaki oksijen ve basınç azlığının bünyede yarattığı değişmeler ve bunlara uyum sağlamak isteyen bünyede ortaya çıkan rahatsızlık verici durumlardır.


Bu açıdan bir karşılaştırma yapıldığında, dağlara çıkmak ile denize dalmak arasında bazen ters bazen de doğru orantılı bir ilişki vardır. Birisinde oksijen çok azdır, diğerinde ise hiç yoktur; birinde hava basıncı düşüktür, diğerinde ise su basıncı yüksektir; birinde nem yoktur, diğeri ise su içinde yapılan bir etkinlik türüdür. 8500 metrenin üzerindeki yüksek irtifa çıkışlarında ise dağcılar tıpkı dalgıçlar gibi oksijen tüpü kullanırlar, oksijen tüpü kullanmadan bugüne kadar bu yüksekliğe çıkabilen dünyada sayılı insan vardır, onların da çok özel bünyeleri tıp uzmanları tarafından inceleme altına alınmıştır.


***


***


***


***


Başımızın içindeki “demir dövme” işi bir süre daha devam ediyor, sakince bir köşede oturup derin derin soluk alıyor ve ağrının hafiflemesini bekliyoruz. Hava sıcaklığı güneşin bulutların arasından kendini göstermesi ile yükseliyor; güneş bulutların ardına saklandığında ise titreyecek kadar üşüyoruz. Bir üşüyüp bir ısınarak sessizce beklemedeyiz.


Güneşin karşı tepelerin ardından kayboluşuyla birlikte içeri giriyor ve tulumlarımızın üstüne yatıyoruz. İspanyollar ise bizden önce tulumlara girmişler uyuma telaşındalar.


Dağdaki uyku saatleri kentteki uyku saatlerine pek benzemez. Yapacak işlerini güneşin batışına kadar halletmek ve günün yorgunluğunu ya da vücutta biriken laktik asidi uyumasan bile yatarak gidermek zorundasındır. Bu yüzden biz de azalan fakat tedirginlik yaratan bir ağrı ile tulumlarımıza giriyor ve uyku moduna geçiyoruz.


Yüksek irtifada uyku da hiçbir zaman deliksiz olmaz. Sürekli uyanır ve sanki hiç uyumamış gibi saate bakar ve umutsuzluğa düşersin; halbuki yarım saat-bir saat uyumuşsundur, bu tempo sabaha dek sürer. Geceyi sabaha bağlayan saatlerde ise ortaya çıkan şiddetli soğuk bir süre uyku kesintilerine son verir ve bir iki saat uyursun ama bunun dışında uyku, sürekli gidip gelmeler yaşatır insana.


***


***


***


***


Yarı uyur yarı uyanık ama çokça başağrısı ile gün doğumuna yakın uyanıyoruz. Kafa lambalarımız ile zifiri karanlığı delme çabasındayız. Başımızdaki zonklama tüm şiddetiyle devam ediyor. Tulumdan çıktığımızda yere çıplak ayakla basamıyoruz bile, yerde sanki bir buz kütlesi var, odanın içerisi sıcak ama taş zemin adeta şoklanmış buz gibi...


Hemen birşeyler atıştırıyoruz fakat midelerimiz karmakarışık; yediklerimizi 15 dakika sonra çıkarmak zorunda kalıyoruz. Başağrısına bir de mide bulantısı ve kusma ekleniyor. Akut Dağ hastalığı bizi yakalamak üzere; biz ise son hızla kaçmaya çalışıyoruz. Bol mineralli su ve portakal gibi yenen iki limonun ardından içilen bitki çayları bizi bir süre sonra kendimize getiriyor.


İkbal ile konuşup durum değerlendirmesi yapıyor ve günün planını çıkarıyoruz. Bugün 5000 metreye çıkmayı ve zirve için o noktada karar vermeyi uygun görüyoruz. Eğer 5000 metrede bir sorun çıkarsa tekrar 4200’e inecek ve zirveyi ertesi gün deneyeceğiz.


Eşyalarımızı sırt çantalarına topluyor ve çıkışa hazırlanıyoruz. Mesut ve ben ilk çıkış için ikbal ve İspanyol grup ile birlikte start alıyoruz.


Ünal ve Erdem ise bir süre daha dağ evinde oyalanarak kendileri için son hazırlıkları tamamlayacak ve zirveyi ikinci grup olarak deneyecekler.


Güneşin ilk kızıllığı dağların ardında gözüktüğü sırada zirve yürüyüşüne başlıyoruz. 


Önümüzde 1471 metrelik dik bir yükseklik var; yani bu 490 katlı dev bir gökdelen ile eş anlamlı bir yükseklik demek, her katta 15 adet basamak olsa 7350 basamağa tek tek basıp zirveye çıkmayı deneyeceğiz.


***


***


***


***


Yukarıya çıkarken olabildiğince yavaş hareket edip gereksiz eylemlerden kaçınmak ve zaten az olan oksijeni kontrollü kullanmak gerekiyor; bunun için her on adımda bir durup nefes ve nabız sayısı kontrolü yapılıyor.


3000 metrenin üzerindeki bünye değişikliklerinden birisi de insanın susama ihtiyacının kaybolması. Terleme ve ağızdan çıkan su buharı ile çok miktarda su kaybı olmasına karşın vücudun dengeleri bozulduğundan insan susama hissini kaybediyor. Bunu önlemek için (dehidrat olmamak amacıyla) sürekli sıvı alınıyor.

Dağda içilen suyun ise muhakkak mineral yönünden desteklenmesi gerekli çünkü varolan sular genelde kar suyundan erime olduğundan mineralsiz saf su niteliğinde; bu da içilen suyun vücuttan atılırken bünyede varolan mineralleri de yoketmesi anlamına geliyor. Vitamin ve mineraller bünyenin çalışması için mutlak zorunlu maddeler, onlar olmaksızın bir faaliyet düşünülemez bile...

***


***


***


***

İkbal ve bizim rehberimiz İranlı Meshut ile birlikte basamak basamak yukarıya çıkıyoruz. Her atılan adım içimizdeki heyecanı bir kat daha arttırmakta. Zirve, bulunduğumuz noktadan henüz gözükmüyor. 2,5 saatlik bir yürüyüşten sonra 5000 metreye geliyoruz. 

Nefeslerimiz gittikçe sıklaşmakta, oksijen yetersizliği had safhada, bulsak ciğerlerimize bir pencere açacağız.

Demavend deyince sürekli adı geçen kükürt (sülfür) gazı ile henüz tanışmadık. Birazdan karşılaşacağız, diyor İkbal; orada hızlı hareket etmeye çalışın ve bir an önce orayı geçin, yoksa zehirlenip orada kalırsınız.

İçimiz ürperiyor...

Demavend Dağı volkanik bir dağ ve birçok yerinden hala kükürt gazı çıkıyor, bu yüzden “Soluyan Dağ” diyorlar onun adına, yerden bir gaz bulutu olarak çıkan kükürt bir süre solunduğunda ciğerleri tahrip ediyor ve soluyan kişiyi boğuyor.

5000 metrede durum kontrolü yapılıyor, nabız sayıları ve normale dönme dakikaları hesaplanıyor. İranlı  ve İspanyol dağcılar bir süre duruyorlar, biz ise rehberimiz Meshut ile devam etmeye karar veriyoruz. Gökyüzünün ak pamuk bulutları çoktan altımızda kaldı. 

Meshut benim yanımda, bizim Mesut ise önde zirveye doğru hareketleniyoruz. Az ileride gözüken yükseltinin 45 dakika ardında diyor Meshut zirve için. 5300 metreye geliyoruz, durup dinlenmek istiyorum, Meshut burada durma, devam edelim diyor. Bir süre sonra kesif bir kükürt bulutunun içine giriyor ve ağzımıza mendilleri takıyoruz. “Soluyan Dağ” kocaman bir buhar kazanı gibi tütmekte. Dizlerin kasıldığı bir noktada tam bir kabus gibi karşımıza çıkıyor Demavend’in  nefesi, içimiz yanıyor, her yer tıpkı kaplıcalar gibi kükürt kokuyor, yerdeki taşlar kükürtten dolayı sapsarı. Gözgözü görmüyor, kükürt bulutunun içindeyiz, son bir hamle ile birkaç adım daha atıyoruz, bulutun yoğunluğu ve şiddetli koku azalıyor. Meshut kolumda, tamam, diyor; işte zirve yukarıda, geldik. Mesut bağırıyor işte burada, gözüktü, zirve yukarıda kendini gösterdi, ha gayret... tam yedi saat sürüyor çıkışımız, yedi saat boyunca basamak basamak tırmanıyoruz şu an için ulaştığımız en son yükseklik olan 5671 metreye...

İnanılmaz bir duygu...

Anlatılması çok güç bir sevinç...

Zirvedeyiz...

Sonunda bulutların üzerinden dünyayı seyrediyoruz, zemindeki karlara basarak; bulutları altımıza alarak yeryüzünü 5671 metre yükseklikten seyretmenin zevkini yudum yudum içiyoruz...

Zirve anlatılmaz, yaşanır sadece... 



Birbirimizi kutluyor ve birlikte fotoğraf çekiliyoruz.

Başardık... düşledik, düşündük, planladık, eyleme döktük ve başardık...

Eşim, kızım, yakınlarım, dostlarım, sevdiklerim bir bir aklımdan geçiyor... onlarla beraber buradayım... onlarla beraber bu oksijeni az yerde nefes alıyor olmanın gururunu yaşıyorum içimde...

Göz yaşlarımı tutamıyorum. Zirve insanın kendi iç dünyası ile başbaşa kaldığı çok özel bir yer ve insanın tüm duyguları yüreğinin coşkusu ile bir çağlayan gibi akıyor yükseklerden; tüm duygusal yoğunlaşmaları birarada yaşıyor ve yanağından süzülen gözyaşlarına engel olamıyorsun, hem niye engel olacaksın ki, bırak akıp gitsin sonsuzluğa...

Akşam kulübeye döndüğümde İkbal’e yukarıda göz yaşlarımı tutamadım, diyorum. Ben de zirveye her çıkışımda ağlarım, zirve böyle bir yer işte, diye yanıt veriyor.

Everest’e tırmanmış ünlü dağcı Nasuh Mahruki ise zirvedeki duygularını şu satırlarla özetliyor:

“ Dünyanın Ana Tanrıçası’nın (Sanskritçe’de Everest’e bu ad veriliyor) zirvesinde bir yalnız genç adam, bütün yalınlığı, çıplaklığı ve kırılganlığıyla gözyaşlarını gizleme ihtiyacı duymadan kendini bıraktı. Hıçkırıklar, gözyaşları ve dudaklarındaki gülümseme birbirine karışırken, o hayatının en büyük tecrübesini yaşıyordu; insan bir Tanrıçanın önünde yalnızca ağlayabilirmiş...”

Az sonra İspanyol gruptan Andres de yukarı geliyor, birlikte altımızda akıp giden bulutların raksını seyrediyoruz.

Bitisin istemiyoruz bu dakikalar ama yukarıda çok fazla durulmuyor, zirveyi belirten metal levhayı taşların arasından elimize alarak Mesut’la birlikte son bir fotoğraf çekiliyor ve inişe geçiyoruz.

***


***


***


***

Düşe kalka inerken dönüş yolunda Ünal ve Erdem’i görüyoruz, ikinci grup olarak İranlı dağcılarla birlikte zirveye giden yoldalar, kısa bir konuşma geçiyor aramızda ve başarılar deyip biz inişe onlar da çıkışa devam ediyor.

Hava kapatıyor iyice, kalın bir bulut tabakası çöküyor üstümüze, kükürt gazının kokusu içimize sinmiş, inişte bir kez daha midemiz boşalıyor.

Dört saat sürüyor inişimiz, kulübeye girip düz zemine geldiğimizde ise kasılan bacaklarımızı düşmemek için zor kontrol ediyoruz. 11 saattir bir yukarı, bir de aşağı yürümeye alışmış bacaklarımız düz yere geldiğinde şaşırıyorlar.

Bir miktar sıvı alıyor, tulumlarımızı hazırlıyor ve uzanıyoruz, birazdan içerisini 30-40 kişilik kalabalık bir dağcı grubu dolduruyor, dağcıların bir kısmı İranlı bir kısmı ise alman, Avusturya ve Fransızlardan oluşmakta. Konuşmalar, gürültüler zaten ağrıyan başımızı iyice kazana çeviriyor; bir süre uyumayı deniyor ama beceremiyoruz. Uykunun gelmesi için bir süre daha geçmesi gerekiyor.

***


***


***


***

Hava karardığında bizimkiler yukarıdan dönüyorlar, kısa bir konuşma ve tebrikleşme faslından sonra tulumlara giriyor ve uykuya dalıyoruz.

Dağ evi diğer gelenlerle birlikte oldukça kalabalık, zaten yetersiz olan oksijen bu kalabalıkta durumu iyice kritik hale getiriyor.

***


***


***


***

Sabah yine başağrısı ile uyanıyoruz, birbirimizin yüzüne baktığımızda ise hepimizin yüzünün ve ellerinin şişmiş olduğunu görüyoruz. 

Kalabalık grup erken saatte zirve denemesi yapmak için dağ evinden ayrılmış, kahvaltı ediyor ve sürekli sıvı içiyoruz. Bir süre daha tulumlarda zamanın geçmesini bekliyoruz. Gelen habere göre katırlar malzemeler için öğlende dağ evinde olacak, yattığımız yerde İkbal’le sohbet ediyoruz.

***


***


***


***

Öğle saatlerinde 4200 metreden 3100 metrede bulunan Gusvensera dağ evine doğru inişe geçiyoruz. Yolda yine bir grup İranlı dağcı yukarıya çıkıyor, onlarla selamlaşıyor ve üç saat sonra Gusvensera dağ evine varıyoruz.

***


***


***


***

İspanyol dağcılara ve İkbal’e veda ediyor ve önce jip ardından otobüsle Tahran’a geri dönüyoruz. İkbal’in tavsiye ettiği Farsça “Azadi”, İngilizce “Liberty”, Türkçe “Özgürlük” adlı otelde sabahın olmasını bekliyoruz. Gece İran televizyonlarına şöyle bir bakıyoruz; tüm kanallar ki gördüğümüz 3-4 tane idi; askeri, polisiye gösteriler ve ilahiler ile haberlerden oluşuyordu.    

Burada da böyleymiş diyoruz...

***


***


***


***

Sabah güneşin doğuşuyla birlikte kaldığımız odanın penceresinden çevreye bakıyoruz, az da olsa taksiler gelip geçiyor ve Tahran yeni bir güne hazırlanıyor. Otelde yaptığımız kahvaltının ardından hediyelik birşeyler almak için tavsiye edilen “istanbul Pazarı”na gidiyoruz. 

Yol boyunca sürekli Humeyni ve Hamaney’in  resimleri ile süslü büyük panoları görüyoruz. İran’da heykel yasak onun yerine çok büyük ilan panolarına Humeyni’nin resimleri asılmış.

İstanbul pazarına vardığımızda dikkatimizi ilk çeken köşe başlarını tutmuş ve yere seyyar olarak yayılmış paralarla dolu tezgahlar oluyor; bu tezgahlarda dövizler alınıp satılıyor.

Pazar’da alışveriş yapmak için girdiğimiz dükkanların çoğunda Türk malları ile karşılaşmak bizi şaşırtıyor, İran’da İran malı eşya bulmakta zorlanıyoruz, elimizi nereye atsak ya Uzak Doğu ya da Türk malı çıkıyor.

Fiyatlar ise Kapalıçarşı’nın benzeri...

***


***
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Artık kaldığımız otelden sırt çantalarımızı almak ve yolculuk hazırlıklarına başlamanın zamanı geliyor.

Adını Azadi (Özgürlük) heykelinden alan Tahran Azadi terminaline koskocaman bir dağı ve yaşadığımız zirveyi ardımızda bırakıp hüzünlü bir şekilde gidiyoruz.

***


***


***


***

Dağcılığın en zor yanı zirveden geriye dönüştür, ne kadar kalırsak kalalım zirveye elveda denecektir ama R.Bach’ın söylediklerini de düşünmeden edemeyiz geriye dönerken ve elveda deriz her seferinde, çünkü biliriz ki; 

Her elveda yeni bir merhabanın başlangıcıdır...

Ve Nietzsche’nin sanki bizleri anlatan dizeleri dökülür ardından...

Ben gezginim ve dağa tırmanırım diyordu

gönlüne, düzleri sevmem, anlaşılan uzun

süre sessiz de oturamam. Başıma yazgı

ve yaşantı olarak ne gelirse gelsin, -

bir gezinme, bir dağa tırmanma vardır onda;

çünkü kişi sonunda ancak ve ancak kendini yaşar...

Ve bir Kızılderili bilgenin sözleri tamamlar tüm zirveleri...
Gerçek bilgelik ancak insanların oturduğu yerlerden uzakta, büyük yalnızlıklarda öğrenilir. Görmeyi öğrenmek için, duymayı öğrenmek için, bunu yapmalısınız - tek başınıza vahşi doğaya gidin. Çünkü size bilgelerin yollarını öğretecek olan ben değilim. Böyle şeyler ancak yalnızlıkta ve doğada vardır.

Yeni zirvelerde görüşmek dileğiyle... 

Not: Bu tırmanış sırasında harcadığım emek ve çabayı; manevi olarak hep yanımda hissettiğim küçük kızım Simay’a armağan ediyorum...

